
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 15111
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  15111, 15112, 15117,

15118, 15120

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:

«Παράταση της κήρυξης της Δηµοτικής Ενότητας Μαγούλας
του Δήµου Ελευσίνας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης», σελ.
15111

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, µε θέµα: 

«Άµεση αποκατάσταση των άδικων περικοπών στα επιδό-
µατα και τις παροχές των ατόµων µε αναπηρία», σελ. 15113

γ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. µε θέµα: «Οι ζηµιές που υπέστησαν οι αγροτοπαραγωγοί

µήλων και κερασιών των χωριών Ζαγορά, Πουρί, Μακρυράχη
και Ανήλιο στο Νοµό Μαγνησίας», σελ. 15114

ii. µε θέµα: «Ανάγκες της δακοκτονίας στην Κρήτη», σελ.
15116

iii. µε θέµα: «Προκαταβολή στους παραγωγούς τον Μάιο
στο 50% της επιδότησης, µέσω ταµειακής διευκόλυνσης του
Οργανισµού Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων
Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ)», σελ. 15118
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ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 15111 - 15120

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ Μ. , σελ. 15118
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 15111, 15112, 15117, 

15118, 15120
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 15111, 15112

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 15113, 15114
ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ Μ. , σελ. 15116, 15117
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ. , σελ. 15115, 15116, 15118, 

15119, 15120
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β. , σελ. 15118, 15119, 15120
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 15114, 15115
ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ Δ. , σελ. 15113, 15114
ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 15111
ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ Ν. , σελ. 15112
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Αθήνα, σήµερα στις 17 Ιουνίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩN (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την  από 17-6-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΞ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 16
Ιουνίου 2020 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου: «Κύρωση
της Συµφωνίας για την έδρα µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο
(EASO) για τη λειτουργία του επιχειρησιακού γραφείου της
EASO στην Ελλάδα»).

Κύριοι συνάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις ερωτήσεις οι
οποίες θα συζητηθούν. Συνολικά είναι πέντε ερωτήσεις. 

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 798/10-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Γ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Β’ Δυτικής Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανά-
σιου Μπούρα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Παράταση της κήρυξης της Δηµοτικής Ενότητας Μαγού-
λας του Δήµου Ελευσίνας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης». Θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, κ. Νικόλαος
Χαρδαλιάς.

Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δράττοµαι της ευκαιρίας µε την παρουσία του κυρίου Υπουρ-

γού, να τον συγχαρώ ιδιαίτερα ως Έλλην πολίτης και τελευταία
ως πολιτικός, για τη µεγάλη του συνεισφορά στην περίπτωση αν-
τιµετώπισης αυτής της πανδηµίας του κορωνοϊού. Του εύχοµαι
να έχει δύναµη, γιατί το έργο το οποίο έχει γενικότερα να επιτε-
λέσει είναι σηµαντικό, µέσα από τη διαχείριση κρίσεων, εν όψει
µάλιστα και καλοκαιριού. 

Δεύτερον, θέλω να του ευχηθώ πολλά χρόνια να απαντά σε
επίκαιρες ερωτήσεις και έχω την τιµή και αισθάνοµαι τον εαυτό
µου ευτυχή και τυχερό που η πρώτη του απάντηση δίδεται σε
µένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπείτε στην ερώ-

τηση, γιατί χάσατε ένα λεπτό µε τα συγχαρητήρια.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Εν-

τάξει, κύριε Πρόεδρε, να µπω.
Όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, και το γνωρίζει το πανελλή-

νιο, στις 15 Νοεµβρίου του 2017 έγινε η µεγάλη καταστροφή
στην ευρύτερη περιοχή της δυτικής Αττικής µε επίκεντρο τη
Μάνδρα και τη Μαγούλα και τη Νέα Πέραµο, όπου µε αποφάσεις
-για να µην καθυστερώ θα τις καταθέσω συνολικά στα Πρακτικά-
κηρύχτηκε η περιοχή γενικότερα, η Μάντρα, η Μαγούλα και η
Νέα Πέραµος, σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης.

(Στο σηµείο αυτό ο Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Αθανάσιος
Μπούρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στη συνέχεια, για να µην ταλαιπωρώ το Σώµα και για να προ-
σεγγίσω τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε, όχι για να τον ακριβολο-
γήσω, πρέπει να σας πω ότι δόθηκαν παρατάσεις, προκειµένου,
πράγµατι, να µπορέσουν να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα τα
οποία δηµιουργήθηκαν.

Ειρήσθω εν παρόδω, κατά την καταστροφική αυτή πληµµύρα
είχαµε και είκοσι τέσσερις νεκρούς. Στην περιοχή δεν είχαν γίνει
οι δέουσες υποδοµές. Άρχισε, λοιπόν, µια ανασυγκρότηση και
ένα σχέδιο αντιµετώπισης και επόµενων φαινοµένων, µε συνέ-
πεια τα έργα τα οποία έπρεπε να γίνουν ή να µην έχουν αρχίσει
ακόµα ή να αρχίσουν πολύ µετά, µε συνέπεια -δεν θα πω και δεν
θα αναφέρω, τα γνωρίζετε από την προηγούµενη ιδιότητά σας-
να δοθούν διαδοχικές παρατάσεις και ενώ συνέβαιναν αυτά, στην
περιοχή της Μαγούλας στις 26 και 27 Ιουλίου του 2018, είχαµε
νέα ισχυρή βροχόπτωση µε πληµµυρικά φαινόµενα.

Τονίζω ότι τον Ιούλιο του 2019, έγινε και ο σεισµός εντός της
Αττικής που ταρακούνησε ολόκληρη την Αττική, µε επίκεντρο τη
Μαγούλα, µε συνέπεια να δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα, κα-
ταστροφές σε υποδοµές, σε σπίτια και, κυρίως, να επιβαρύνει
την ψυχολογία του κόσµου, ο όποιος έβλεπε το προηγούµενο
πρόβληµα, το είχε στο µυαλό και είδε και το καινούργιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπείτε στο ερώτηµα
τώρα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εκείνο το οποίο θέλω να σας παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, είναι
να υπενθυµίσω το εξής: Η παράταση που θα έπρεπε να δοθεί -
και δόθηκε στους άλλους δήµους-, δόθηκε στη Μάνδρα και στη
Νέα Πέραµο. Μάνδρα και Μαγούλα, αν κάποιος δεν ξέρει την πε-
ριοχή, δεν µπορεί να διακρίνει ποια είναι. Ο δρόµος Αθηνών -
Θηβών, η παλαιά εθνική οδός, τους χωρίζει ενώ δεν τους χωρίζει.
Τα ρέµατα τα οποία επηρεάζουν τη Μάνδρα επηρεάζουν και τη
Μαγούλα, µε συνέπεια, λοιπόν, η δηµοτική αρχή τότε παραµονές
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των εκλογών των δηµοτικών, πέρυσι δηλαδή, τον Μάιο µήνα που
έπρεπε να κάνει τη διαδικασία παράτασης, όπως έκαναν οι άλλοι
δήµοι, δηλαδή η Μάνδρα και ο Δήµος Μεγαρέων για τη Νέα Πέ-
ραµο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αντιπρόεδρε,
µπείτε στο ερώτηµα. Πρέπει να δίνετε το καλό παράδειγµα άµα
είστε από κάτω.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Εν-
τάξει, ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Τελειώνω, αλλά δεν µε αφήσατε να τελειώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε σε ένα

λεπτό το ερώτηµά σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δεν

πειράζει. Θα ολοκληρώσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Κύριε Χαρδα-

λιά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Αντιπρόεδρε, κατ’ αρχάς σας ευχα-
ριστώ για τις ευχές σας και τα καλά σας λόγια. Το ζήτηµα που
αφορά στην παράταση της κήρυξης της δηµοτικής ενότητας Μα-
γούλας του Δήµου Ελευσίνας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
έχει ένα νοµικό και ένα ουσιαστικό ζήτηµα.

Κατ’ αρχάς, πολύ σωστά είπατε ότι η κήρυξη της περιοχής σε
έκτακτη ανάγκη ολοκληρώθηκε στις 15 Μαΐου 2019. Έκτοτε και
παρά τον σεισµό της 19ης Ιουλίου 2019 δεν είχε γίνει οποιοδή-
ποτε αίτηµα. Δεν θα µπορούσε να γίνει αίτηµα παράτασης, διότι
ξέρετε ότι πρέπει να µην υπάρχει χρονικό κενό µεταξύ των δύο
περιόδων. Παρά ταύτα, εννέα µήνες µετά από την λήξη της πα-
ράτασης και επτά µήνες µετά τον σεισµό ήρθε ένα πολύ συγκε-
κριµένο αίτηµα, το οποίο ζητούσε παράταση, µετά από εννέα
µήνες της προηγούµενης κήρυξης σε έκτακτη ανάγκη. Αντιλαµ-
βάνεστε ότι ούτε νοµικά ούτε ουσιαστικά θα µπορούσε να σταθεί
αυτό. Παρά ταύτα, ξεκίνησε µια διαδικασία σε σχέση µε το αν θα
πρέπει η περιοχή να κηρυχτεί εκ νέου σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, µε τα δεδοµένα τα οποία υπήρχαν πριν έναν χρόνο.
Αυτή η διαδικασία είναι µια διαδικασία που περιγράφεται από τον
νόµο, είναι µια διαδικασία που δεν αφορά αποκλειστικά και µόνο
ένα αίτηµα του δήµου Μαγούλας, αλλά θα πρέπει να συνοδεύε-
ται και από απαραίτητα έγγραφα. Η οποιαδήποτε καταστροφή
πιστοποιείται µέσα από τις εκθέσεις της ΔΑΕΠ και µέσα από τις
εκθέσεις αυτοψίας που υπάρχουν.

Μέχρι και χθες η Διεύθυνση Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής
Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας δεν είχε τα απαραίτητα χαρ-
τιά, για να προχωρήσει σε εκ νέου κήρυξη. Η διαδικασία είναι µια
διαδικασία που περιγράφεται και σε κάθε περίπτωση προέρχεται
µέσα από το σχετικό έγγραφο της περιφέρειας της Αττικής. Δη-
λαδή, οι δήµοι υποβάλλουν στις οικείες περιφέρειες, οι περιφέ-
ρειες αξιολογούν το συγκεκριµένο αίτηµα και αναλόγως θετικά
ή όχι εισηγούνται στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας.
Η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας µπορεί είτε να κη-
ρύξει η ίδια την περιοχή είτε να εξουσιοδοτήσει τον οικείο περι-
φερειάρχη να κάνει τη σχετική κήρυξη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, ορί-

στε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, να ολοκληρώσω την πρωτολογία µου και αµέσως
µπαίνω στη δευτερολογία.

Πρέπει να σας πω και να τονίσω ότι κανένα έργο δεν έχει ολο-
κληρωθεί. Όχι µόνο δεν έχει ολοκληρωθεί, πολλά δεν έχουν αρ-
χίσει, πολλά βρίσκονται στον προγραµµατισµό της περιφέρειας.
Τα έργα είναι κοινά: Το ρέµα Σούρες, το ρέµα Αγία Αικατερίνη,
το ρέµα Μικρό Κατερίνι και µια σειρά άλλων ρεµάτων, τα οποία
όλα χύνονται στις Σούρες, προκειµένου να καταλήξουν στον
κόλπο της Ελευσίνας. Δεν έχουν διευθετηθεί. Δεν ξέρω εάν πρέ-
πει οι πολίτες να πληρώνουν τις αβλεψίες αυτών που ηγούνται
των όποιων υπευθυνοτήτων, τις οποίες υπευθυνότητες µπορεί
να τις έχουν από τον λαό. Όταν, λοιπόν, λήξει αυτή η διαδικασία
προκειµένου να δοθεί παράταση -την οποία οι άλλοι δύο δήµοι
πήραν, η Μάνδρα και η Νέα Πέραµος, χωρίς κανένα νέο δεδο-
µένο µε την έννοια ότι είναι σε εκκρεµότητα όλα εκείνα τα θέ-

µατα, τα οποία δηµιούργησαν την καταστροφική και φονική
πληµµύρα- ο κόσµος θα κινδυνεύει.

Θέλω να σας παρακαλέσω για λόγους ίσης µεταχείρισης που
προβλέπεται και από το Σύνταγµα. Εάν ο δήµαρχος δεν προέβη
και η δηµοτική αρχή τότε, τον Μάιο του 2019 σε ένα έγγραφο
όπως έκαναν οι άλλοι δήµοι προκειµένου να δοθεί παράταση,
αυτό δεν µπορεί να το ρίξουµε ούτε στους πολίτες που δεν γνω-
ρίζουν ούτε και -όπως το γνωρίζετε- και σε κάποια παιδιά, µαθη-
τές οι οποίοι έχουν ένα παραπλήσιο όφελος, είναι και
συµµαθητές και φίλοι. Εγώ που υπηρετώ την περιοχή πολλές δε-
καετίες, δεν γνωρίζω πού ακριβώς σταµατά η Μαγούλα και που
αρχίζει η Μάνδρα.

Θέλω ειλικρινά να σας παρακαλέσω να δείτε το θέµα µε σύν-
νοµο τρόπο, έτσι ώστε να µπορέσει να διευθετηθεί. Διότι, σας
θυµίζω ξανά, ήρθε και ο σεισµός. Μα, ποιος δεν θυµάται τον σει-
σµό που έγινε πριν έναν χρόνο, δηλαδή τον Ιούλιο του 2017; Σας
θυµίζω εξάλλου, για να σας βοηθήσω, να λάβετε σοβαρά υπ’
όψιν σας την οδηγία 2007/60ΕΚ, η οποία δίνει ιδιαίτερη σηµασία
στην προκαταρκτική εκτίµηση επικινδυνότητας, αλλά και στην
κατάρτιση χαρτών επικινδυνότητας, στις οποίες περιλαµβάνεται
η Μαγούλα, είναι στους χάρτες επικινδυνότητας και ο όµορος
δήµος Μάνδρας. 

Τέλος, να σας πω ότι στις 17 Νοεµβρίου 2019 διακηρύχθηκε η
ανοιχτή διαδικασία, ύψους 1.757.000 ευρώ για εκπόνηση µελέ-
της έργου οριοθέτησης ανάσχεσης ρεµάτων Σούρες, Αγία Αικα-
τερίνη - ξέρει ο κόσµος που συνέβησαν οι πληµµύρες-, χωρίς να
περιλαµβάνονται τα ρέµατα Μικρό Κατερίνι κ.λπ..

Μετά από όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να επικαλεστώ
την ιδιαίτερη ευαισθησία σας, να επικαλεστώ τη µακρόχρονη πο-
ρεία σας στην τοπική αυτοδιοίκηση, να επικαλεστώ το γεγονός
ότι γνωρίζετε πάρα πολύ καλά για ποια περιοχή µιλάµε. Μιλάµε
για την ευρύτερη περιοχή της δυτικής Αττικής και ιδιαίτερα για
το Θριάσιο Πεδίο το οποίο φιλοξενεί το 40% της βαριάς βιοµη-
χανίας της χώρας, φιλοξενεί η ευρύτερη περιοχή τον ένα και
µόνο χώρο υγειονοµικής ταφής και ένα σωρό άλλες δραστηριό-
τητες που είναι επωφελείς για την χώρα. Γι’ αυτό, θα σας παρα-
καλέσω θερµά να αντιµετωπίσετε το θέµα θετικά και να βρεθεί
λύση, έτσι ώστε και αυτοί οι συµπολίτες της Μαγούλας να νιώ-
θουν ότι αντιµετωπίζονται ίσα και δεν ευθύνονται για παραλεί-
ψεις άλλων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κατ’ αρχάς να ξεκαθαρίσουµε κάποια πράγµατα για να µην
δηµιουργηθούν παρεξηγήσεις. Η ευαισθησία της πολιτείας και
ειδικά της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας στη δυ-
τική Αθήνα και στην ευρύτερη περιοχή νοµίζω ότι αποδεικνύεται
και από τον συνολικό σχεδιασµό που έχει και η Πυροσβεστική
Υπηρεσία, αλλά και οι αρµόδιες αρχές, η ενίσχυση των κλιµακίων
µας, η ενίσχυση των πυροσβεστικών µας σταθµών και µε µέσα
και µε διαδικασίες οι οποίες θα µας βρουν έτοιµους και στην επό-
µενη αντιπυρική.

Να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Δεν έγινε κάποια επιλεκτική παράταση
στην Πέραµο και στη Μάνδρα. Οι διαδικασίες που πρέπει να ακο-
λουθηθούν, ακολουθήθηκαν, οι εισηγήσεις που έπρεπε να γί-
νουν, έγιναν και πολύ σωστά η Γενική Γραµµατεία προχώρησε,
µετά και από τη σχετική εισήγηση της Περιφέρειας Αττικής, στην
παράταση της συγκεκριµένης περιοχής. 

Τώρα υπάρχει ένα τεράστιο ζήτηµα. Ποιο είναι το τεράστιο ζή-
τηµα; Επτά µήνες µετά τον σεισµό και εννέα µήνες µετά την προ-
ηγούµενη παράταση, ζητείται να κηρυχθεί η περιοχή σε έκτακτη
ανάγκη. Και να πω και κάτι άλλο. Αντιλαµβάνοµαι την ανάγκη να
προχωρήσουν κάποια έργα, όµως θα πρέπει να τονιστεί γιατί εί-
µαστε στο Κοινοβούλιο και θα πρέπει τα ζητήµατα αυτά να έχουν
έναν εξορθολογισµό σε σχέση µε το πώς τα επικοινωνούµε. Δεν
είναι προαπαιτούµενο για να γίνει οριοθέτηση του ρέµατος, η πε-
ριοχή να είναι κηρυγµένη σε έκτακτη ανάγκη. Μια οριοθέτηση
µπορεί να πάρει και δέκα χρόνια για να γίνει. Τι σηµαίνει; Ότι πρέ-
πει η περιοχή να είναι για δέκα χρόνια σε έκτακτη ανάγκη;

Όλα τα έργα τα οποία ήταν συµβασιοποιηµένα, έχουν προχω-
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ρήσει. Δεν υπάρχει κάποιο καινούργιο έργο που να έχει κατατε-
θεί τεχνικό δελτίο. Και αν υπάρχει κάποιο τέτοιο έργο, το οποίο
πρέπει να πάει µε διαδικασίες πιο ευέλικτες, µπορεί µε το άρθρο
42 την παράγραφο 3 του ν.4662 που ψηφίσαµε εδώ, µε την Επι-
τροπή Εκτίµησης Κινδύνου το έργο αυτό να θεωρηθεί ως έκτα-
κτης ανάγκης και να προχωρήσουµε τις διαδικασίες. 

Παρά ταύτα η πρόθεσή µας είναι να φανούµε σε κάθε περί-
πτωση χρήσιµοι, αλλά ταυτόχρονα να ακολουθήσουµε µια δια-
δικασία στα πλαίσια της νοµιµότητας. Η Γενική Γραµµατεία
παραµένει έτοιµη σε οποιοδήποτε αίτηµα το οποίο θα συνοδεύε-
ται από τις απαραίτητες αυτοψίες και το απαραίτητο αίτηµα της
Περιφέρειας Αττικής να ανταποκριθεί πάντα µε γνώµονα τη νο-
µιµότητα και πάντα µε γνώµονα τη διάθεση µας να µπορέσουµε
να αντιµετωπίσουµε πραγµατικά ζητήµατα. Τα ζητήµατα που
αφορούν στη δυτική Αθήνα, τα ζητήµατα που αφορούν στην Ατ-
τική είναι ζητήµατα που είναι άµεσης προτεραιότητας για εµάς. 

Αυτό, όµως, που πρέπει να γίνει αντιληπτό και αντιλαµβάνοµαι
ότι µε την τεράστια εµπειρία και το ενδιαφέρον που έχετε για την
περιοχή όλα θα πρέπει να εντάσσονται σε ένα πλαίσιο νοµικό,
λειτουργικό, οργανωτικό µε το οποίο και την έξωθεν καλή µαρ-
τυρία θα έχουµε και ταυτόχρονα θα µπορέσουµε να εξυπηρετή-
σουµε πραγµατικά δεδοµένα, πραγµατικούς σκοπούς. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Προχωράµε µε την τρίτη µε αριθµό 812/15-6-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25, κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Άµεση αποκα-
τάσταση των άδικων περικοπών στα επιδόµατα και τις παροχές
των ατόµων µε αναπηρία».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, κ. Δόµνα Μιχαηλίδου.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, το έχουµε ξανασυζητήσει το θέµα σ’ αυτήν

την Αίθουσα για τους µικροσυνταξιούχους και τα επιδόµατα,
όµως αυτό που έγινε εν µέσω κορωνοϊού ήταν συγκλονιστικό.
Επικαλείστε µια νοµολογία, την οποία δεν έχετε ονοµατίσει, δεν
µας έχετε πει ποια είναι αυτή η νοµολογία και ο ΟΠΕΚΑ κόβει µε
βάση αυτήν την νοµολογία τα προνοιακά επιδόµατα σε µικρο-
συνταξιούχους εν µέσω κορωνοϊού. Μιλάµε για οκτώ χιλιάδες
άτοµα που στερήθηκαν τα στοιχειώδη για την επιβίωσή τους.

Μάλιστα, είπατε χθες στην επιτροπή ότι προστατεύετε πολίτες
παγώνοντας τους ελέγχους του ΟΠΕΚΑ όταν το αποτέλεσµα
ήταν ακριβώς οκτώ χιλιάδες άτοµα να βρεθούν χωρίς τα στοιχει-
ώδη. 

Θα θέλαµε να µας πείτε ποια είναι αυτή η νοµολογία, την οποία
περιγράφετε ότι ορίζει ότι οι ωφελούµενοι προνοιακής σύνταξης
δεν µπορεί να είναι ωφελούµενοι προνοιακού επιδόµατος. Αυτή,
όµως, η νοµολογία µπορεί να µην αφορά καθόλου τα άτοµα µε
αναπηρία. Θέλω να µας πείτε ακριβώς ποια είναι για να µπορέ-
σουµε να την διαβάσουµε και να κρίνουµε και εµείς και οι Έλλη-
νες πολίτες και τα άτοµα µε αναπηρία συµπολίτες µας. 

Επίσης, όταν βγαίνει ο κ. Γεραπετρίτης και λέει ότι ο ίδιος δεν
βγάζει άκρη µε την νοµοθεσία για τα άτοµα µε αναπηρία, ότι έχει
αντιφάσεις, ότι είναι πολυκατακερµατισµένη και χρειάζεται να
κάνει ειδική παρέµβαση για το ζήτηµα είναι προφανές ότι ακόµα
και αν υπήρχε κάποια τέτοια νοµολογία µπορεί ο νοµοθέτης να
πέφτει στις ίδιες αδυναµίες που βρίσκεται και ο κ. Γεραπετρίτης,
στην αδυναµία δηλαδή ερµηνείας αυτής της νοµοθεσίας. 

Αυτό, όµως, που είναι ξεκάθαρο είναι ότι έχουµε την απόφαση
του Συνηγόρου του Πολίτη µε βάση τη σύµβαση του ΟΗΕ που
ορίζει ξεκάθαρα ότι τα άτοµα µε αναπηρία πρέπει να δικαιούνται
ανεξαρτήτως αν είναι µικροσυνταξιούχοι, κατάφεραν δηλαδή να
είναι µικροσυνταξιούχοι, όντας ανάπηροι είτε είναι επιστήµονες
δηλαδή είτε δικαιούνται προνοιακά την σύνταξη αυτή δικαιούνται
και τα επιδόµατα, γιατί ακριβώς βρίσκονται σε µια πάρα πολύ δυ-
σµενή θέση. Δεν σχετίζονται τα άτοµα µε αναπηρία µε άλλες κα-
τηγορίες πολιτών που µπορούν να φτάσουν στην ίδια κατηγορία
ιδίως σε µια χώρα σαν την Ελλάδα που είναι τόσο εχθρική απέ-
ναντι στα άτοµα µε αναπηρία. 

Θα περιµένω µε πολύ ενδιαφέρον τις απαντήσεις σας. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτή, όπως ήδη γνωρίζετε από την πρώτη στιγµή

της υγειονοµικής κρίσης η Κυβέρνηση συνολικά, αλλά και συγ-
κεκριµένα το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
εργάστηκε εντατικά και µε υπευθυνότητα, ώστε όλοι όσοι έχουν
ανάγκη της πολιτείας να µην στερηθούν την αναγκαία αυτή βοή-
θεια. 

Στο πλαίσιο αυτό δώσαµε προτεραιότητα στους δικαιούχους
των κοινωνικών επιδοµάτων προχωρώντας ταχύτατα στην αυτο-
δίκαιη και αυτόµατη επέκταση των επιδοµάτων τους. Συγκεκρι-
µένα απλοποιήσαµε τις γραφειοκρατικές διαδικασίες και κυρίως
ανακαλέσαµε την απαίτηση υποβολής νέας αίτησης και την ανα-
γκαιότητα φυσικής παρουσίας, έτσι ώστε να αποφύγουµε φαι-
νόµενα συγχρωτισµού των δικαιούχων. Με τον τρόπο αυτό
προασπίσαµε αποτελεσµατικά την υγεία, αλλά και την αξιοπρέ-
πεια των δικαιούχων των κοινωνικών επιδοµάτων.

Τώρα ειδικότερα για τους συµπολίτες µας µε αναπηρία οι συν-
θήκες της πανδηµίας µπορεί να άλλαξαν την καθηµερινότητά
µας, δεν άλλαξαν όµως τις πολιτικές µας προτεραιότητες. Το µε-
γάλο στοίχηµα της Κυβέρνησης, αλλά και εµού προσωπικά ήταν
να µην αφεθούν απροστάτευτοι. Τα έξι, λοιπόν, συγκεκριµένα
µέτρα τα οποία λάβαµε την περίοδο αυτή το αποδεικνύουν. 

Πρώτον, θωρακίσαµε τις κλειστές δοµές µας που φιλοξενούν
ανάπηρους συµπολίτες µας. Πώς το κάναµε αυτό; Με πεντακόσιες
νέες προσλήψεις αυξήσαµε κατά 1/3 το δυναµικό τους. Δεύτερον,
εντάξαµε στους δικαιούχους αδειών ειδικού σκοπού όλες τις οι-
κογένειες µε παιδιά µε αναπηρία ανεξαρτήτως ηλικίας. Τρίτον, συ-
νεργαζόµαστε µε το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών και το Υπουργείο
Υγείας για την άµεση τοποθέτηση τριάντα σταθµών δωρεάν διερ-
µηνείας για κωφούς συµπολίτες ξεκινώντας από τα νοσοκοµεία
αναφοράς. Τέταρτον, συνεργαζόµαστε µε τον ΟΑΕΔ, ώστε οι δι-
καιούχοι του Προγράµµατος Κοινωνικού Τουρισµού και να ενταχ-
θούν σε αυτό άτοµα µε αναπηρία µε υψηλότερη µοριοδότηση,
έτσι ώστε να είναι 100% δικαιούχοι του προγράµµατος, αλλά και
να διασφαλίσουµε ότι µπορούν κάθε χρόνο να λαµβάνουν τον κοι-
νωνικό τουρισµό. Πέµπτον, συνεχίσαµε τις συνεδριάσεις της οµά-
δας και τον προσωπικό βοηθό µέσω τηλεδιασκέψεων, βασική
προτεραιότητα του Υπουργείου µας. Συνεχίσαµε όχι γιατί αντιλαµ-
βανόµαστε τους συµπολίτες µας µε αναπηρίες ως παθητικούς δέ-
κτες προνοιακών παροχών, δεν τους αντιλαµβανόµαστε έτσι, είναι
µια οπισθοδροµική και υποτιµητική για τα άτοµα µε αναπηρίες
προσέγγιση.

Τέλος και πολύ σηµαντικό παρατείναµε για τρεις µήνες την κα-
ταβολή αναπηρικών συντάξεων και επιδοµάτων λόγω της ανα-
στολής λειτουργίας των υγειονοµικών επιτροπών ΚΕΠΑ. 

Έρχοµαι τώρα στην ουσία της ερώτησής σας, στην οποία θα
δώσω περισσότερες λεπτοµέρειες στη δευτερολογία µου. Η µεί-
ωση του ποσού του επιδόµατος στην οποία αναφέρεστε οφείλε-
ται σε ακριβή λεπτοµερή εφαρµογή της αρχής της νοµιµότητας,
δηλαδή των κανόνων δικαίου που ισχύουν και αφορά συγκεκρι-
µένες περιπτώσεις, οι οποίες εντοπίστηκαν στο πλαίσιο ελέγχου
και διασταυρώσεων της διοίκησης. 

Όπως γνωρίζετε -και το είπατε και ο ίδιος- ο αρµόδιος φορέας
είναι ο ΟΠΕΚΑ. Σύµφωνα µε την ΚΥΑ ΦΕΚ Β’ 5855/2018 ορίστηκε
ότι από 1-1-2019 ο ΟΠΕΚΑ χορηγεί συνολικά δέκα προνοιακές
παροχές σε χρήµα σε άτοµα µε αναπηρία, όπως αυτές καθορί-
ζονται µε προγενέστερο νόµο του 2018. 

Επιτρέψτε µου να επισηµάνω στο σηµείο αυτό ότι µε την ΚΥΑ,
στην οποία αναφέρθηκαν, δεν τροποποιήθηκαν ούτε οι όροι ούτε
οι προϋποθέσεις ούτε το ύψος του ποσού των προνοιακών επι-
δοµάτων. Το µόνο πράγµα που τροποποιήθηκε µε την ΚΥΑ του
2018 ήταν ότι τα επιδόµατα αυτά θα χορηγούνται ηλεκτρονικά.

Επιτρέψτε µου να τονίσω στο σηµείο αυτό ότι τον Φεβρουάριο
του 2020 και για πρώτη φορά πραγµατοποιήθηκε σε τέτοια
έκταση έλεγχος νοµιµότητας της καταβολής επιδοµάτων µέσω
ηλεκτρονικών διασταυρώσεων µε άλλες ψηφιακές βάσεις δεδο-
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µένων του δηµοσίου τοµέα. Μετά από δέκα χρόνια δεν τροπο-
ποιήσαµε τίποτα και απλά εφαρµόσαµε τη νοµολογία σε πολύ
µεγάλη έκταση. 

Κατά την άποψή µας πρόκειται για πολύ σηµαντικό βήµα για
δύο λόγους. Πρώτον, γίνεται πιο αποδοτική η χρήση των πόρων
που διατίθενται για τη χρηµατοδότηση των προνοιακών επιδο-
µάτων και δεύτερον, διασφαλίζεται η χρηστή διοίκηση και η ίση
µεταχείριση των διοικούµενων. Σε κάθε περίπτωση κατά τον
έλεγχο αυτό ο ΟΠΕΚΑ ως αρµόδιος φορέας δεσµεύεται από το
νοµοθετικό πλαίσιο, τις δικαστικές αποφάσεις, αλλά και τις ερ-
µηνευτικές εγκυκλίους και οδηγίες της εποπτεύουσας αρχής. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αρ-

σένη.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, δεν µας απαντήσατε ποια είναι αυτή η νο-

µολογία. Έχουµε δικαίωµα να την γνωρίζουµε, είναι κάτι παρα-
πάνω από µια απόφαση, για να µπορούµε και εµείς να κρίνουµε
και να προβούµε στις απαραίτητες ενέργειες. Λέτε ότι είναι πιο
αποδοτική µε αυτόν τον τρόπο στην ουσία η κοινωνική πολιτική. 

Πραγµατικά µοιράζουµε τη φτώχεια για να είµαστε ειλικρινείς.
Λέτε ότι θέλετε να φέρετε δικαιοσύνη στο ποιος επιβιώνει µε 180
ευρώ, ποιος επιβιώνει µε 300 ευρώ, ποιος επιβιώνει µε κάτι πα-
ραπάνω. 

Σε κάθε περίπτωση αυτό που κάνετε είναι παράνοµο και θα
σας διαβάσω, επειδή λέτε ότι πρέπει να υπακούει ο ΟΠΕΚΑ στη
νοµολογία, πρέπει επίσης να υπακούει στις αποφάσεις του Συ-
νηγόρου του Πολίτη.

Η απόφαση του Ιουλίου του 2019 λέει: «Τα προνοιακά επιδό-
µατα στοχεύουν στις ανάγκες που προκύπτουν από την αναπη-
ρία, ανεξάρτητα από την οικονοµική κατάσταση του ατόµου µε
αναπηρία. Στις περιπτώσεις των προγραµµάτων για την αντιµε-
τώπιση της ακραίας φτώχειας, όπως το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλ-
ληλεγγύης, ταυτόχρονη λήψη προνοιακού επιδόµατος λόγω
αναπηρίας δεν εµποδίζει τη χορήγηση της παροχής. Αντίθετα
λαµβάνεται υπ’ όψιν ως εισόδηµα η σύνταξη λόγω αναπηρίας,
ακόµη και αν πρόκειται για αντίστοιχο µικρότερο ποσό από αυτό
του προνοιακού επιδόµατος. Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν ανα-
γνωρίζονται οι πραγµατικές ανάγκες αναπηρίας και παρατηρεί-
ται άνιση µεταχείριση µεταξύ ουσιωδώς όµοιων περιπτώσεων».
Οπότε, λέει ο Συνήγορος ότι πρέπει και στις περιπτώσεις των
συνταξιούχων να συνεχίζεται το επίδοµα, γιατί ακριβώς µιλάµε
για ποσά τα οποία είναι αστεία, µε δεδοµένη την κατάσταση στην
οποία βρίσκονται αυτοί οι άνθρωποι. 

Και αυτό δεν σας το λέω µόνο εγώ. Σας το λέει η Εθνική Οµο-
σπονδία Τυφλών, το λέει η ΕΣΑΜΕΑ. Το είπαν και χθες στην επι-
τροπή. Σας το λέει η διαδικτυακή οµάδα, µε τον συντονιστή της,
τον κ. Βαρδάκη. Σας ζητώ να καλέσετε και τον ΟΠΕΚΑ να είναι
σύννοµος µε τις αποφάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη και να
αποκαταστήσει αυτά τα επιδόµατα στους αναπήρους πολίτες, οι
οποίοι –να είµαστε ειλικρινείς- δεν «βγαίνουν» καν µε τις µικρές,
ελάχιστες συντάξεις και µε το επίδοµα. 

Να είµαστε ειλικρινείς, γιατί όταν κόβουµε –έκοψε αυτή η Κυ-
βέρνηση- περίπου 1 δισεκατοµµύριο από τις φορολογικές επιβα-
ρύνσεις των πάρα πολύ υψηλών εισοδηµάτων και δίνει αυτά τα
µικροποσά σε αυτούς που έχουν πραγµατικά ανάγκη, εκεί είναι
η ουσία, εκεί είναι ο «ελέφαντας» στο δωµάτιο. Προφανώς δεν
µπορείτε να το αντιµετωπίσετε εσείς, αντιµετωπίστε όµως αυτό
που µπορείτε, ώστε να είµαστε σαν κράτος σύµφωνοι µε τη σύµ-
βαση του ΟΗΕ για την αναπηρία, να είµαστε σαν κράτος σύµφω-
νοι µε τις αποφάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου να βγω εκτός κειµένου, γιατί

είναι ζήτηµα το οποίο είναι τροµερή προτεραιότητα για µένα. 
Όχι µόνο έχουµε ασπαστεί τη συνθήκη του ΟΗΕ, αλλά είναι

σηµαία για εµάς. Χωρίς να θέλω να παινέψω το Υπουργείο µου,
είµαστε -η διοίκηση του Υπουργείου Εργασίας- από τις ελάχιστες

περιπτώσεις διαχρονικά αυτή τη στιγµή που έχουµε πάρει τα
συγχαρητήρια του Συνηγόρου του Πολίτη για τις πολιτικές µας.
Οπότε αν θέλουµε να κάνουµε οτιδήποτε είναι το αντίθετο από
αυτό που είπατε, να είµαστε παράνοµοι. 

Οι έλεγχοι αυτοί του ΟΠΕΚΑ για ποιο λόγο έγιναν; Έγιναν
ακριβώς για να διασφαλίσουµε τη νοµιµότητα, αλλά και την ισο-
νοµία σε όλους τους δικαιούχους προνοιακών επιδοµάτων. Τι γί-
νεται λοιπόν; Η νοµολογία που υπάρχει την τελευταία δεκαετία
-για να είµαι σαφής- ορίζει ουσιαστικά και αν θέλετε απλοποι-
ηµένα, για τις περιπτώσεις τις οποίες µιλάµε, το εξής: Ότι εκτός
ελαχίστων εξαιρέσεων, που έχουν να κάνουν µε συντάξεις γονεϊ-
κές, που έχουν χορηγηθεί ακριβώς για τον λόγο της γονεϊκότη-
τας σε περιπτώσεις αναπήρων και σε καµµία των περιπτώσεων
δεν είναι αυτές εδώ, ένας δικαιούχος εκ των δέκα προνοιακών
επιδοµάτων που δίνει το Υπουργείο µας για την αναπηρία, δεν
µπορεί ταυτόχρονα να λαµβάνει και σύνταξη και αναπηρικό επί-
δοµα. Οπότε έρχεται ο ΟΠΕΚΑ να εφαρµόσει µια νοµολογία, που
υπάρχει εδώ και µια δεκαετία, µε µια ΚΥΑ η οποία ουσιαστικά
προέβλεπε την ηλεκτρονική διασταύρωση οποιασδήποτε παρα-
τυπίας και παρανοµίας.

Ως προς τους τυφλούς δικηγόρους τι γίνεται; Υπάρχουν τρεις
κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία τυφλών δικηγόρων είναι οι τυ-
φλοί δικηγόροι οι οποίοι εργάζονται. Ο τυφλός δικηγόρος επι-
στήµονας, ο οποίος εργάζεται, παίρνει αµοιβή από την εργασία
του -είτε είναι αµοιβή µισθωτής εργασίας είτε είναι ο ίδιος αυτο-
απασχολούµενος- και παίρνει και από το Υπουργείο µας ένα επί-
δοµα της τάξης των 697 ευρώ. Αυτή είναι η πρώτη περίπτωση.

Η δεύτερη περίπτωση είναι για τον συνταξιούχο τυφλό δικη-
γόρο, ο οποίος δεν εργάζεται. Στην περίπτωση αυτή, ο συνταξι-
ούχος τυφλός δικηγόρος που δεν εργάζεται παίρνει το 100% της
σύνταξής του και το µισό του επιδόµατος, το µισό δηλαδή των
697 ευρώ. Οπότε από αυτές τις κατηγορίες, την πρώτη και τη
δεύτερη, δεν έχουµε ακούσει κανένα παράπονο πάνω στους
ελέγχους που γίνονται. 

Η τρίτη κατηγορία ποια είναι; Είναι η κατηγορία των τυφλών
συνταξιούχων δικηγόρων που εργάζονται, οπότε αυτοί τι δι-
καιούνται, σύµφωνα µε τη νοµολογία αυτή; Δικαιούνται, όπως οι
τυφλοί συνταξιούχοι δικηγόροι που δεν εργάζονται, το 100% της
σύνταξής τους και γι’ αυτό έχουν να ευχαριστούν και τον
Υπουργό, ο οποίος φέτος πέρασε την αύξηση του 100% της σύν-
ταξης, εφόσον δουλεύουν. Οπότε έχουν αύξηση του εισοδήµα-
τός τους, από το 70% στο 100% της σύνταξης. Έχουν επίσης το
100% της αµοιβής τους ως συνταξιούχοι δικηγόροι που δου-
λεύουν και, όπως οι συνταξιούχοι δικηγόροι που δεν δουλεύουν,
το 50% του επιδόµατος. Αυτό ορίζει ο νόµος και αυτό ακριβώς
διασταύρωσαν οι έλεγχοι του ΟΠΕΚΑ.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε µε ένα

γκρουπ τριών ερωτήσεων στις οποίες θα απαντήσει ο Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μάκης Βορίδης. 

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 810/15-6-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Οι ζηµιές που υπέστησαν οι αγροτοπα-
ραγωγοί µήλων και κερασιών των χωριών Ζαγορά, Πουρί, Μα-
κρυράχη και Ανήλιο στον Νοµό Μαγνησίας».

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η έντονη χαλαζόπτωση στα τέλη Μαΐου, συγκεκριµένα στις 26

Μαΐου στα χωριά Ζαγορά, Πουρί, Μακρυράχη και Ανήλιο του Πη-
λίου, στον Νοµό Μαγνησίας, είχε ως αποτέλεσµα µεγάλες κατα-
στροφές σε δενδρώδεις καλλιέργειες µήλων και κερασιών.
Αποτέλεσµα αυτής της χαλαζόπτωσης, πέρα από τη φυσική κα-
ταστροφή, είναι και η οικονοµική καταστροφή εκατοντάδων µη-
λοπαραγωγών, αλλά και παραγωγών κερασιών. 

Σηµειωτέον ότι είναι η τρίτη χρονιά που πλήττεται η συγκεκρι-
µένη περιοχή από χαλαζόπτωση, λόγω βεβαίως και της ανυπαρ-
ξίας µέτρων πρόληψης και αντιµετώπισης, δηλαδή µέτρων
αντιχαλαζικής προστασίας στην περιοχή. Και µία δεύτερη σηµεί-
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ωση είναι ότι οι αποζηµιώσεις που δόθηκαν για την προηγούµενη
χρονιά ήταν ελάχιστες, ήταν ψίχουλα. Μάλιστα, για τις καταστρο-
φές του 2019, ο ΕΛΓΑ οφείλει ακόµα το 35% της αποζηµίωσης. 

Στη βάση αυτής της εξέλιξης, ρωτάµε τον κύριο Υπουργό,
κύριε Πρόεδρε, σε ποιες άµεσες ενέργειες θα προβεί για να γί-
νουν άµεσα, γρήγορα και δίκαια οι εκτιµήσεις για τις ζηµιές που
υπέστησαν από την έντονη χαλαζόπτωση οι παραγωγοί της Ζα-
γοράς και των γύρω χωριών και να αποζηµιωθούν φυσικά στο
100% της ζηµιάς τους οι αγρότες, οι παραγωγοί των µήλων και
των κερασιών. 

Το δεύτερο έχει να κάνει µε το τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση
ή το Υπουργείο ούτως ώστε να εγκατασταθούν τα συστήµατα
αντιχαλαζικής προστασίας στις συγκεκριµένες περιοχές που,
όπως είπα και προηγουµένως, σηµειώνονται κάθε χρόνο έντονες
χαλαζοπτώσεις και ισχυρές βροχοπτώσεις, µε αποτέλεσµα τις
καταστροφές. 

Τρίτον, το γνωστό ζήτηµα, το οποίο επαναφέρουµε µε κάθε
ερώτηση, τι προτίθεται, φυσικά, να κάνει και η Κυβέρνηση και το
Υπουργείο αντίστοιχα σε ό,τι αφορά στον κανονισµό του ΕΛΓΑ,
ώστε να ασφαλίζει και να αποζηµιώνει στο 100% την παραγωγή
από όλες τις φυσικές καταστροφές και νόσους, αντίστοιχα, και
το φυτικό και ζωικό κεφάλαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Ως προς το συγκεκριµένο ζήτηµα το οποίο θέτετε, το οποίο
αφορά στην έντονη χαλαζόπτωση και βροχόπτωση που σηµει-
ώθηκε στις 26 Μαΐου του 2020 σε διάφορες καλλιέργειες, όπως
τα περιγράψατε, έχουν γίνει οι απαραίτητες επισηµάνσεις. 

Έγιναν εικοσιτέσσερις αναγγελίες. Υποβάλλονται δηλώσεις εκ
µέρους των παραγωγών. Μέχρι στιγµής έχουν υποβληθεί πλέον
των εννιακοσίων εξήντα δηλώσεων. Η καταληκτική ηµεροµηνία
για τις δηλώσεις είναι 17-6-2020. Το έργο των εκτιµήσεων έχει
ήδη ξεκινήσει πριν τη λήξη υποβολής των δηλώσεων. Αυτήν την
περίοδο κλιµάκιο εκτιµητών του υποκαταστήµατος του ΕΛΓΑ Λά-
ρισας διενεργεί εξατοµικευµένες εκτιµήσεις σε κερασιές και πα-
ράλληλα διενεργούνται εποπτικές επισηµάνσεις στα µηλοειδή
για το εύρος της ζηµιάς. 

Μετά τις καλλιεργητικές παρεµβάσεις των παραγωγών που
αφορούν στο αραίωµα του καρπού των µήλων και που αναµένε-
ται να πραγµατοποιηθούν εντός του τρέχοντος µηνός, ο ΕΛΓΑ
θα προβεί σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις σύµφωνα µε τον κανο-
νισµό του. 

Επιπλέον, για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας εκτι-
µήσεων, σύντοµα πρόκειται το υποκατάστηµα του ΕΛΓΑ Λάρι-
σας, στη δικαιοδοσία του οποίου είναι και η Περιφερειακή
Ενότητα Μαγνησίας, να στελεχωθεί µε δέκα επιπλέον εποχικούς
γεωτεχνικούς σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

Θα υπάρξει και µια τροπολογία που θα φέρουµε προς έγκριση
στη Βουλή προκειµένου να γίνουν αυτές οι προσλήψεις σε νο-
µοσχέδιο που θα συζητηθεί, όχι όµως του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης, πλην όµως πρέπει να γίνει αυτή η διαδικασία. Αυτά
ως προς το συγκεκριµένο. 

Σε σχέση τώρα µε τις αποζηµιώσεις στις οποίες αναφερθή-
κατε, θα σας δώσω ορισµένα στοιχεία που δεν αφορούν µόνο
στη συγκεκριµένη περιφερειακή ενότητα, αλλά έχει σηµασία να
ξέρουµε και ποια είναι τα ποσά τα οποία καταβάλλονται, για να
µην δηµιουργούνται εντυπώσεις. 

Όσον αφορά στα αποκαλυπτόµενα ασφαλιστικά αίτια, δηλαδή
χαλάζι, βροχοπτώσεις και ανεµοθύελλες που σηµειώθηκαν κατά
τη διάρκεια του 2019, κυρίως από τον Ιούνιο του 1919 έως τον
Δεκέµβριο του 2019, σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες στην
ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας, διε-
νεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις από τις γεωτεχνικές
υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, έγιναν εκατόν δεκατέσσερις αναγγελίες και
υποβλήθηκαν χίλιες διακόσιες οκτώ δηλώσεις ζηµιάς. Το έργο
των εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί και έχει ξεκινήσει η καταβολή
των αποζηµιώσεων. Μέχρι σήµερα έχουν καταβληθεί αποζηµιώ-
σεις ύψους 2.217.000 ευρώ στους ασφαλιστικά ενήµερους πα-
ραγωγούς. 

Ο ΕΛΓΑ µέχρι σήµερα έχει καταβάλει στους παραγωγούς της
χώρας για της ζηµιές του 2019 αποζηµιώσεις ύψους 120.453.249
ευρώ. Εποµένως όσον αφορά στα περαιτέρω ερωτήµατα που
µου θέτετε, νοµίζω ότι θα επιφυλαχθώ να απαντήσω στη δευτε-
ρολογία µου. Όσον αφορά, δηλαδή, στα πιο δοµικά και θεσµικά
ζητήµατα που αφορούν τον ΕΛΓΑ και δεν αφορούν ούτε συγκε-
κριµένη ζηµιά ούτε την Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας, αλλά
για το ζήτηµα που θέτετε, δηλαδή της αποζηµίωσης κατά 100%
και της αντιχαλαζικής προστασίας, θα αναφερθώ στη δευτερο-
λογία µου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Λαµ-

προύλη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, άκουσα µε προσοχή αυτά που είπατε, αν και

η σύντοµη διάρκεια της συζήτησής µας -όχι µόνον της δικής µας
εδώ, αλλά γενικά των επίκαιρων ερωτήσεων- δεν δίνει τη δυνα-
τότητα στους Βουλευτές να έχουν γρήγορη ενηµέρωση για τα
στοιχεία που δίνετε. Όµως, το ερώτηµα παραµένει -και νοµίζω
ότι το ξέρετε- και σε ό,τι αφορά και στα στοιχεία που µπορείτε
να πείτε. 

Ισχύει ή δεν ισχύει ότι δεν αποζηµιώθηκαν πλήρως για το 2019,
έστω γι’ αυτά για τα οποία θα έπρεπε να αποζηµιωθούν µε βάση
τον κανονισµό του ΕΛΓΑ; Και αναφέροµαι στους συγκεκριµένους
παραγωγούς της περιοχής του Πηλίου, της Ζαγοράς και των
γύρων χωριών. Υπολείπονται ή όχι κατά ένα ποσοστό 35%; Εµείς
αναφέρουµε το 35%, γιατί αυτά τα στοιχεία µας έδωσαν. Μπορεί
να είναι 30%, 20% ή 25%. Άρα, δεν έχουν πάρει την αποζηµίωση
που θα έπρεπε να τους χορηγήσει ο ΕΛΓΑ για το 2019.

Ερχόµαστε τώρα σε αυτή τη νέα καταστροφή σε αυτήν την πε-
ρίοδο που διανύουµε. Είπατε ότι οι έλεγχοι γίνονται, ότι θα ολο-
κληρωθούν και ότι το επόµενο διάστηµα ο ΕΛΓΑ θα ενισχυθεί µε
προσωπικό. Είχαµε συζητήσει και στο τελευταίο νοµοσχέδιο που
φέρατε, ότι προφανώς δεν θα είναι µόνιµο προσωπικό, αλλά προ-
σωπικό µε συµβάσεις. Οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου που προ-
ωθούνται κατά κόρον σε όλο το φάσµα των εργασιακών σχέσεων
και των υπηρεσιών όχι µόνο στον ΕΓΛΑ, αλλά και στον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα και σε όλο το κράτος αποτελεί ένα ζήτηµα σε ό,τι
αφορά τη λειτουργία του ΕΛΓΑ. 

Το ζήτηµα τώρα σε ό,τι αφορά τα µήλα που αποτελούν και το
µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής στην περιοχή, τα γνωστά
µήλα της Ζαγοράς, και σε συνδυασµό µε την έγκαιρη -αυτό που
βάζουµε και στην ερώτηση- και τάχιστη, αν θέλετε, διαδικασία
εκτίµησης, έχει να κάνει µε το ότι ακριβώς τη συγκεκριµένη πε-
ρίοδο η παραγωγή των µήλων υπόκειται σε µια αραίωση, επι-
τρέψτε µου την έκφραση, έτσι ώστε να παραχθεί µια ποσότητα
την οποία υπολογίζουν και οι αγρότες. Όµως, εάν δεν γίνει έγ-
καιρα αυτή η εκτίµηση και οι αγρότες µπουν στα δέντρα τους,
κάνουν την αραίωση και επωµιστούν επιπλέον έξοδα µετά από
αυτήν την καταστροφή και ο ΕΛΓΑ έρθει µετά, δεν θα έχουν φυ-
σικά κανένα όφελος παρά θα επιβαρυνθούν επιπλέον µε τερά-
στια κόστη, γιατί οι αραιώσεις απαιτούν µεγάλα χρηµατικά ποσά. 

Όπως αναφέρουµε και στην ερώτησή µας, τα ζητήµατα των
καιρικών φαινοµένων και των καταστροφών που υπόκεινται οι
αγροτικές καλλιέργειες δεν είναι τα µοναδικά προβλήµατα που
έχουν να αντιµετωπίσουν οι αγρότες. Οι αγρότες έχουν να αντι-
µετωπίσουν και το κόστος παραγωγής και την υψηλή φορολό-
γηση, τα υψηλά ασφάλιστρα του ΕΦΚΑ, τα χαράτσια και πάει
λέγοντας. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι το µείγµα γίνεται εκρηκτικό
σε ό,τι αφορά και το µέλλον τους, διότι δεν µιλάµε για µεγάλους
καλλιεργητές, αλλά για έναν αρκετά σεβαστό αριθµό αγροτών
παραγωγών οι οποίοι έχουν µικρούς κλήρους στα πλαίσια, βέ-
βαια, του συνεταιρισµού «ZAGORIN».

Έτσι, λοιπόν, το ένα ζήτηµα έχει να κάνει µε την προοπτική και
τα οικονοµικά δεδοµένα των αγροτών λόγω της καταστροφής,
αλλά και µε όλα τα άλλα. Ενδεχοµένως, λοιπόν, να πρέπει το
Υπουργείο, η Κυβέρνηση να δει το ενδεχόµενο κάποιας ενίσχυ-
σης προς την κατεύθυνση βοήθειας των αγροτών σε µια σειρά
υποχρεώσεών τους έναντι του δηµοσίου, των τραπεζών, των δα-
νείων και πάει λέγοντας. 
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Το δεύτερο θέµα, κύριε Υπουργέ, έχει να κάνει -και το θέτουµε
και στην ερώτησή µας και είπατε ότι θα τοποθετηθείτε στη δευ-
τερολογία σας- και µε την αντιχαλαζική προστασία και τα µέτρα
που πρέπει να ληφθούν όχι µόνο για τη συγκεκριµένη περιοχή
του Πηλίου, αλλά και για τη Θεσσαλία γενικότερα. Όπως γνωρί-
ζετε, όλη η Ελλάδα ταλανίζεται από τέτοιες καταστροφές, χωρίς
να υπάρχει η αντίστοιχη µέριµνα από το κράτος. Και φυσικά οι
ευθύνες υπάρχουν διαχρονικά στις κυβερνήσεις, όπως επίσης
και στις περιφέρειες και τις τοπικές διοικήσεις που δεν παίρνουν
µέτρα προς την κατεύθυνση της έγκαιρης πρόληψης, πρόβλε-
ψης και αντιµετώπισης καταστροφών, όπως επίσης και των αντί-
στοιχων αντιπληµµυρικών έργων. Συγκεκριµένα, η περιοχή αυτή
έχει ανάγκη λόγω και της ιδιοµορφίας του εδάφους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εισαγωγικά θα ήθελα να πω ότι η διαδικασία των επικαίρων

ερωτήσεων είναι µία εξαιρετική διαδικασία, αρκεί να χρησιµοποι-
είται κατά τον τρόπο µε τον οποίο προβλέπεται. Δεν είναι µία δια-
δικασία µεγάλης αναλύσεως ζητηµάτων. Είναι µία διαδικασία
ταχείας ενηµέρωσης του Κοινοβουλίου και ανταλλαγής από-
ψεων, αλλά βραχυλογικά. Άρα, είναι µια επιλογή τώρα του Βου-
λευτή όσον αφορά το ποια θέµατα θέλει να θέσει. Όσο πιο
συγκεκριµένα είναι τα θέµατα, τόσο σαφέστερες και γρήγορες
θα είναι και οι απαντήσεις. Αν από ένα συγκεκριµένο θέµα θέ-
λουµε, για παράδειγµα, να ανοίξουµε όλο το ζήτηµα των διαρ-
θρωτικών ζητηµάτων που έχει η αγροτική ανάπτυξη, τότε
προφανώς αυτή δεν είναι η κατάλληλη διαδικασία για να το κά-
νουµε. 

Εγώ, λοιπόν, θα µείνω σε αυτά που έχετε ρωτήσει. Με ρωτάτε
αν ο ΕΛΓΑ αποζηµιώνει το 100%. Δεν ξέρω σε τι ακριβώς αναφέ-
ρεστε, γιατί έχει δύο διαστάσεις το θέµα, αλλά θα απαντήσω και
στις δύο. 

Εάν µεν αναφέρεστε στο εάν ο κανονισµός του ΕΛΓΑ, σύµ-
φωνα µε τα προβλεπόµενα, αποζηµιώνει το 100%, η απάντηση
είναι όχι και ορθώς δεν το αποζηµιώνει, γιατί είναι σαφές ότι πρέ-
πει να υπάρχει και µία διαδικασία, ένα κίνητρο ας το πω έτσι,
προκειµένου ο παραγωγός να παίρνει τις σωστές καλλιεργητικές
φροντίδες, ανεξαρτήτως της ασφαλιστικής του καλύψεως, προ-
κειµένου να αποµειώνει τη ζηµία. Άρα, λοιπόν, όσον αφορά όλα
τα ασφαλιστικά συστήµατα, δεν υπάρχει γεωργοασφαλιστικό σύ-
στηµα στον κόσµο το οποίο να παρέχει κάλυψη της ζηµιάς 100%
µε αυτήν την έννοια. Εποµένως ακόµα και σε µία µελλοντική ανα-
θεώρηση του ΕΛΓΑ, αυτό είναι κάτι το οποίο δεν θα αλλάξει, γιατί
δεν πρέπει να αλλάξει. Άρα, λοιπόν, αυτή είναι η πρώτη απάν-
τηση στην περίπτωση που αναφέρεστε σ’ αυτό.

Εάν τώρα αναφέρεστε στον χρόνο καταβολής της αποζηµιώ-
σεως, στο περίφηµο 65% ή 35% -γιατί κάπου το αναφέρετε και
αυτό-, θα σας πω ότι αυτό πράγµατι αποτελεί στόχο αλλαγής.
Γίνεται µεν τώρα, αλλά η άποψή µου είναι ότι µόλις µπορέσουµε
να εξορθολογίσουµε, να φτιάξουµε τα δηµοσιονοµικά του ΕΛΓΑ
-και µια πρώτη δέσµη µέτρων για το ζήτηµα αυτό θα έρθει στο
επόµενο νοµοσχέδιό µας, το οποίο θα έρθει για διαβούλευση τις
επόµενες δέκα, δεκαπέντε µέρες- θα υπάρξουν ρυθµίσεις οι
οποίες θα περιορίζουν διάφορα ανορθολογικά κόστη στον ΕΛΓΑ
και θα βελτιώνουν την κατάστασή του. Και βελτιώνοντας την δη-
µοσιονοµική του κατάσταση, θα µπορέσει ταµειακά να εξυγιανθεί
και εποµένως να βελτιώσει και τον χρόνο αποπληρωµής και κα-
ταβολής των ζηµιών. Αυτός, λοιπόν, είναι ο στόχος της µεταρ-
ρύθµισης που θα κάνουµε στον ΕΛΓΑ και θα τη δείτε στο
επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Τελειώνω µε την αντιχαλαζική προστασία. Αυτήν τη στιγµή
υπάρχει µία σύµβαση και µία προκήρυξη η οποία έχει προετοι-
µαστεί από την προηγούµενη κυβέρνηση και η οποία µας δε-
σµεύει. Δεν έχουµε πολλά περιθώρια ως προς αυτό. Όµως, θα
πω το εξής και το οποίο να γίνει γνωστό και στους παραγωγούς.
Υπάρχουν µέτρα ενεργητικής χαλαζοπροστασίας και υπάρχουν
και υψηλές χρηµατοδοτήσεις στην κατεύθυνση αυτή. Θα ήθελα
να πω µόνο ένα πράγµα γι’ αυτό. Ως προς τα µέτρα αυτά, χρη-

µατοδοτήθηκε η ενεργητική χαλαζοπροστασία µε πολύ σηµαν-
τικά ποσά. Το σύνολο της προκήρυξης ήταν 12.500.000 ευρώ και
έχει υπάρξει σηµαντικό ενδιαφέρον για την ενεργητική αντιχα-
λαζική προστασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εγώ θέλω να παρακινήσω τους παραγωγούς µας και δι’ ηµών,
αλλά και µέσω αυτής της συζήτησης, να προχωρήσουν στην
αξιοποίηση αυτών των µέτρων και αυτών των επενδύσεων. Χρη-
µατοδοτούνται σε πολύ µεγάλο βαθµό από το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και εποµένως, είναι σηµαντικό να γίνει αυτό. 

Την αντιχαλαζική προστασία, δηλαδή αυτή τη δέσµη µέτρων
την οποία κάνουµε, θα την εξετάσουµε συνολικά. Όµως, ξανα-
λέω ότι αυτή είναι µια προκήρυξη που είχε προετοιµαστεί. Τη
βρήκαµε απλώς και την τρέξαµε και είχε αρκετά θέµατα, αλλά,
εν πάση περιπτώσει, ξεπεράστηκαν στο Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Τακτοποιήθηκε το ζήτηµα αυτό µε όποιον τρόπο τακτοποι-
ήθηκε. Θεωρώ, όµως, ότι είναι πράγµατι ένας τοµέας τον οποίο
πρέπει να ξαναδούµε και να εργαστούµε περισσότερο, για να
έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην

πρώτη µε αριθµό 819/15-6-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μανούσου
Βολουδάκη,µε θέµα: «Ανάγκες της δακοκτονίας στην Κρήτη».

Κύριε Βολουδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ελαιοκοµία της Κρήτης πέρυσι υπέστη ζη-

µιές από τον δάκο και το κρυπτοσπορίδιο, τις οποίες η Περιφέ-
ρεια Κρήτης εκτίµησε σε 100 εκατοµµύρια ευρώ, ένα τεράστιο
ποσό, το οποίο έκανε τη ζωή πραγµατικά δύσκολη για τους ελαι-
οπαραγωγούς και γενικά για τον πρωτογενή τοµέα. 

Τα γνωρίζετε αυτά, γιατί ήρθατε εγκαίρως στην Κρήτη. Συζη-
τήσατε εξαντλητικά µε τους φορείς και ενισχύσατε τον προϋπο-
λογισµό της περιφέρειας για τη δακοκτονία µε 2 εκατοµµύρια
ευρώ. Και άριστα, βέβαια, πράξατε. 

Έχουµε, όµως, σήµερα, κύριε Υπουργέ, νέα δεδοµένα. Το νέο
δεδοµένο είναι ότι ζούµε τις συνθήκες της επαπειλούµενης ύφε-
σης από τον κορωνοϊό. Πρέπει µε κάθε τρόπο να αποφύγουµε
πρόσθετους οικονοµικούς κινδύνους και το πρόβληµα του δάκου
για µια περιοχή σαν την Κρήτη είναι ένας τεράστιος οικονοµικός
κίνδυνος. 

Εάν τυχόν έχουµε, ο µη γένοιτο, αντίστοιχα προβλήµατα στην
επόµενη ελαιοκοµική περίοδο, οι συνέπειες πια δεν θα αφορούν
µόνο τον πρωτογενή τοµέα και την ελαιοκοµία, θα αφορούν ολό-
κληρη την οικονοµία της Κρήτης, κάθε πολίτη της Κρήτης.

Απ’ ό,τι φαίνεται, οι πιστώσεις δεν επαρκούν για ένα πλήρες
πρόγραµµα κάλυψης. Τουλάχιστον για τον Νοµό Χανίων, φαίνε-
ται ότι οι πιστώσεις φτάνουν για πέντε ψεκασµούς, την ώρα που
οι ειδικοί λένε ότι θα χρειαστούν έξι ως επτά. Το να λείψει ένας
τελευταίος ψεκασµός στις αρχές του φθινοπώρου µπορεί να
αποβεί µοιραίο, να είναι ο κίνδυνος που έλεγα.

Σας ζητώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µια πρόσθετη ενίσχυση του
προϋπολογισµού του προγράµµατος δακοκτονίας της Περιφέ-
ρειας Κρήτης τώρα, εγκαίρως. 

Παράλληλα, πρέπει να διασφαλιστεί και η ποιότητα της δακο-
κτονίας. Είναι, βέβαια, αρµοδιότητα των περιφερειών. Όµως, η
δακοκτονία σήµερα πρέπει να γίνεται µε έναν τρόπο που να εν-
σωµατώνει την τελευταία λέξη της επιστήµης και της τεχνολο-
γίας, συµπεριλαµβανοµένων των ηλεκτρονικών µέσων ελέγχου
της διαδικασίας. Και αυτό είναι δουλειά της Κεντρικής Κυβέρνη-
σης, κύριε Υπουργέ. 

Οι τελευταίες οδηγίες που έχουν οι περιφέρειες από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είναι του 2002. Αυτό πρέπει να
επικαιροποιηθεί, συµπεριλαµβανοµένων των οδηγιών για τη
χρήση των φαρµάκων. Πρέπει να επικαιροποιείται άµεσα η λίστα
και να ενηµερώνονται οι περιφέρειες. Γιατί, για παράδειγµα, εί-
δαµε πρόσφατα σκευάσµατα που περιέχουν µια δραστική ουσία,
το Thiacloprid, τα οποία απαγορεύονται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση µε µια µεταβατική περίοδο έστω, να είναι σε αυτά που οι
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περιφέρειες µπορούν να χρησιµοποιήσουν, την ίδια ώρα που το
Ινστιτούτο Υποτροπικών και Ελιάς των Χανίων, ένα ερευνητικό
ίδρυµα µε πολύ µεγάλη αξιοπιστία, έχει θεωρήσει τη συγκεκρι-
µένη δραστική ουσία αναποτελεσµατική, πέραν των άλλων. 

Θα πω τα υπόλοιπα στην δευτερολογία µου, γιατί υπάρχουν
και ζητήµατα τρέχοντα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω και τον κύριο συνάδελφο για την

ερώτηση. 
Σωστά επισηµάνατε ότι η Κρήτη έχει ενισχυθεί ως προς το

πρόγραµµα δακοκτονίας, κατόπιν αυτών των συναντήσεων που
κάναµε τον Δεκέµβριο και σύµφωνα µε τη δέσµευση που είχα
αναλάβει εκεί, µε το ποσό των δύο εκατοµµυρίων, τα οποία πράγ-
µατι µεταβιβάστηκαν. 

Βεβαίως, εδώ πρέπει κανείς να πει ότι αυτό γίνεται µε την έγ-
κριση του Υπουργείου Εσωτερικών. Είναι ποσά του Υπουργείου
Εσωτερικών τα οποία δίδονται και όχι ποσά του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης. Εν προκειµένω, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης εισηγήθηκε προς το Υπουργείο Εσωτερικών και το
Υπουργείο Εσωτερικών έκανε δεκτή την εισήγηση αυτή. 

Άρα το ζήτηµα των ποσών και της χρηµατοδότησης του προ-
γράµµατος δακοκτονίας είναι ένα ζήτηµα το οποίο, ακριβώς
επειδή το «τρέχουν» οι περιφέρειες, το «τρέχει» η περιφερειακή
αυτοδιοίκηση, οργανώνεται και διεξάγεται από τις περιφέρειες,
είναι κάτι το οποίο έχει να κάνει µε τον προϋπολογισµό του
Υπουργείου Εσωτερικών. 

Ποια είναι η εµπλοκή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
στο πρόγραµµα δακοκτονίας; Είναι ότι θα πρέπει να κάνει µία
κεντρική προµήθεια των φαρµάκων και, εν συνεχεία, να αποστεί-
λει τα φάρµακα στις περιφέρειες, προκειµένου να «τρέξουν» το
πρόγραµµα δακοκτονίας. 

Αυτό, λοιπόν, σε ό,τι αφορά τη φετινή περίοδο. Όλα έχουν
γίνει προσηκόντως και εµπροθέσµως. Είµαστε απολύτως έτοιµοι
και, εποµένως, δεν υπάρχει η παραµικρή καθυστέρηση στο ζή-
τηµα αυτό, που είχε εµφανιστεί σε άλλες χρονιές. 

Σε ό,τι αφορά τα φάρµακα, το συγκεκριµένο φάρµακο στο
οποίο αναφέρεστε είναι πράγµατι το Thiacloprid. Πρόκειται να
ανακληθεί εντός του έτους. Υπάρχει, όµως, περιθώριο ενός
έτους για τη χρήση των υπαρχόντων αποθεµάτων σε αυτή τη
συγκεκριµένη δραστική ουσία. 

Νοµίζω ότι υπάρχουν δύο φάρµακα που έχουν αυτή τη συγκε-
κριµένη δραστική ουσία και, εξ όσων γνωρίζω, τα φάρµακα τα
οποία πρόκειται να χρησιµοποιηθούν για τη δακοκτονία στην
Κρήτη -κανένα εξ αυτών των δύο- δεν περιέχουν τη συγκεκριµένη
δραστική ουσία. Άρα αυτό δεν πρέπει να σας ανησυχεί.

Σε ό,τι αφορά τον αριθµό των δακοκτονιών, δηλαδή των δο-
λωµατικών ψεκασµών, η γενική κατεύθυνση -για να είµαστε όλοι
συννενοηµένοι- η οποία δίνεται στο πλαίσιο των καλών γεωργι-
κών πρακτικών είναι ότι πρέπει να γίνονται όσο το δυνατόν λιγό-
τεροι. Εποµένως πρέπει εδώ να υπάρχει µια ισορροπία και αυτό
είναι κάτι που θα το καθορίσουν οι ειδικοί. Δεν θα το πω εγώ. Το
καθορίζουν οι ειδικοί γεωπόνοι-επιστήµονες, που παρακολου-
θούν το πρόγραµµα δακοκτονίας. 

Πρέπει να υπάρχει µια ισορροπία ανάµεσα σε µια περιορι-
σµένη χρήση, προκειµένου να υπάρχει µια ορθολογική χρήση
των προϊόντων φυτοπροστασίας και να µην επιβαρύνεται, χωρίς
να είναι απαραίτητο, ο καρπός του δέντρου από το προϊόν και
από την άλλη µεριά, βεβαίως, πρέπει να είναι µια αποτελεσµατική
φυτοπροστασία.

Αυτό σε µεγάλο βαθµό προϋποθέτει µία στενή, µια επιµελή πα-
ρακολούθηση, των εξελίξεων από την πλευρά των παραγωγών
και µία στενή συνεργασία των παραγωγών εδώ µε τις αρµόδιες
υπηρεσίες των περιφερειών, προκειµένου να είναι αποτελεσµα-
τικός ο µηχανισµός. 

Θα πω κάτι γενικό ως προς αυτό και τελειώνω. 
Η δακοκτονία σαν µηχανισµός δέχεται πάρα πολλή κριτική

πανταχόθεν ως προς την αποτελεσµατικότητά της, ως προς τον

τρόπο µε τον οποίο διεξάγεται, ως προς τους διάφορους φορείς
που εµπλέκονται, ως προς το ποιοι πρέπει να εµπλέκονται, ως
προς τους επιµέρους µηχανισµούς. 

Είναι κάτι το οποίο έχω πει, ότι θέλω να το ξαναδούµε, να το
ξαναδούµε όλο από την αρχή. Να ξαναδούµε τι είναι αυτό το
οποίο δεν πάει καλά, σε ποιον βαθµό δεν πάει καλά και τι είναι
εκείνο το οποίο πρέπει να αλλάξει και, εποµένως, είναι ένα από
τα πράγµατα τα οποία θα συζητήσουµε περισσότερο και βαθύ-
τερα στο µέλλον. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βολουδάκη,

έχετε τον λόγο. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, προφανώς δεν είναι λύση να κάνουµε όσο το

δυνατόν περισσότερους ψεκασµούς ούτε αυτό εισηγούµαι. Λέω,
όµως, ότι πρέπει να υπάρχει διαθέσιµη πρόσθετη πίστωση, ώστε
εάν οι ειδικοί κρίνουν ότι χρειάζεται ένας ή δύο επιπλέον ψεκα-
σµοί, αυτοί να µπορούν να γίνουν. Δεν είναι τώρα η χρονιά να
κάνουµε πειράµατα και να προβούµε σε δραστικές µειώσεις των
δολωµατικών ψεκασµών.

Είµαι υποχρεωµένος να αναφερθώ επί τροχάδην σε δύο επεί-
γοντα θέµατα, εκτός του αρχικού κειµένου της ερώτησης. 

Σαν να ήταν λίγα τα προβλήµατά µας στον πρωτογενή τοµέα
της Κρήτης, το Μάιο αντιµετωπίσαµε καύσωνα, µε σοβαρές συ-
νέπειες στις ελιές και τα εσπεριδοειδή. Ο ΕΛΓΑ εκτιµά τις ζηµιές.
Δεν ξέρουµε πού βρίσκεται αυτή τη στιγµή η διαδικασία, δηλαδή
δεν έχει ολοκληρωθεί η αποτίµηση των ζηµιών. Αυτό εννοώ. 

Θα σας παρακαλούσα να επισπεύσετε, αφ’ ενός, τη διαδικασία
και, αφ’ ετέρου, να διασφαλίσετε ότι οι πραγµατικές ζηµιές θα
αποζηµιωθούν. Είναι οριακά τα πράγµατα στον πρωτογενή τοµέα
της Κρήτης.

Το άλλο ζήτηµα στο οποίο θέλω να αναφερθώ αφορά την κτη-
νοτροφία, την αιγοπροβατοτροφεία, συγκεκριµένα. Αποφασί-
σατε -και ορθώς- να αποζηµιώσετε τους κτηνοτρόφους για τις
ζηµιές τους από την πανδηµία µε 4 ευρώ για κάθε θηλυκό ζώο.
Ως προϋπόθεση θέσατε τη γαλακτοπαραγωγή, την παράδοση
εκατό κιλών στη σεζόν για κάθε αποζηµιούµενο ζώο σε πιστοποι-
ηµένο τυροκοµείο. 

Αντιλαµβάνοµαι το σκεπτικό σας και το έχετε αναλύσει δηµό-
σια και σε πολλές συζητήσεις µας µου το έχετε εκθέσει. Πρέπει,
πράγµατι, να έχετε κάποιον τρόπο να ελέγξετε ότι την αποζη-
µίωση θα την πάρουν οι πραγµατικοί κτηνοτρόφοι. Μάλιστα!

Στη δική µας περίπτωση, όµως, στην κτηνοτροφική ζώνη των
Λευκών Ορέων, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν πραγµατικοί κτηνο-
τρόφοι που δεν αρµέγουν τα ζώα τους. Οδηγούνται σε αυτό από
τον συνδυασµό παραγόντων, τις χαµηλές τιµές στο γάλα, τις
υψηλές τιµές στις ζωοτροφές και τη γενικότερη δυσκολία στην
φροντίδα των κοπαδιών όταν η κτηνοτροφία ασκείται σε µεγάλα
υψόµετρα, αποµακρυσµένες περιοχές, φτωχά εδάφη. Πώς θα
αποζηµιωθούν οι άνθρωποι αυτοί; Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος τε-
λικά αυτά τα οποία έχετε προϋπολογίσει, τουλάχιστον για την
Κρήτη, να µην απορροφηθούν γι’ αυτόν τον λόγο.

Η παραδοσιακή ορεινή κτηνοτροφία είναι γεγονός ότι µε τις
σηµερινές συνθήκες της αγοράς δεν είναι βιώσιµη µακροπρόθε-
σµα. Χωρίς την κτηνοτροφία, όµως, θα εγκαταλειφθούν τα
ορεινά χωριά. Το ζήτηµα ξεπερνά τις διαστάσεις της ενίσχυσης
µιας συγκεκριµένης επαγγελµατικής κατηγορίας ανθρώπων. Το
να έχουν ζωή τα ορεινά χωριά είναι ανάγκη εθνική. 

Γι’ αυτόν τον λόγο η ορεινή παραδοσιακή κτηνοτροφία πρέπει
να ενταχθεί στους κλάδους προς ενίσχυση, αξιοποιώντας τις συ-
νέργειες που µπορούν να αξιοποιηθούν σε µια περιβαλλοντική
πολιτική για τους ορεινούς όγκους. Έρχεται το Ευρωπαϊκό Τα-
µείο Ανάπτυξης το 2021. Σε αυτό πρέπει να ενταχθεί η ορεινή
κτηνοτροφία. Να σχεδιάσετε ένα πρόγραµµα, κύριε Υπουργέ, το
οποίο θα αντιµετωπίσει αυτές τις δυσκολίες της αγοράς για να
δώσει ξανά ζωή στα ορεινά χωριά µας. Η Κυβέρνηση αυτή είµαι
βέβαιος ότι δεν θα παρακολουθήσει απαθής τον µαρασµό της
ορεινής κτηνοτροφίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βολουδάκη,
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απ’ ό,τι κατάλαβα δεν έχει καµµία σχέση µε την ερώτηση η δευ-
τερολογία σας. Εποµένως, το λέω αυτό και εάν θέλει ο Υπουργός
απαντά. Εάν δεν θέλει, εκ του Κανονισµού, έχει το δικαίωµα.  

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, µε συγχωρείτε. Το διευκρίνισα στην αρχή ότι υπάρχει θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ, όµως, ως Προ-
εδρεύων, επειδή σήµερα ο χρόνος το επιτρέπει, είδατε ότι είµαι
ελαστικός έναντι όλων των συναδέλφων. Καλό είναι, όµως, να
τηρούµε και τον Κανονισµό.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, µε συγχωρείτε, αλλά δεν είναι πρωτοφανές αυτό. Δεν νο-
µίζω ότι το είδατε πρώτη φορά στη θητεία σας ως Αντιπρόεδρος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πρώτη φορά το
άφησα να εξελιχθεί. Σας διαβεβαιώ. Πρώτη φορά δεν το είδα.
Πρώτη φορά το άφησα να εξελιχθεί. 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Όταν έχουµε
τον Υπουργό κι έχουµε τρέχον θέµα της επικαιρότητας, εύλογο
είναι να το αναφέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα ή έχουµε έναν
Κανονισµό ή δεν έχουµε. Εντάξει, είπα ότι σήµερα έχουµε ένα
κενό και είναι το Προεδρείο γενικά λίγο ελεύθερο. Δεν σας πή-
ραµε και το κεφάλι. Απλά επειδή ο Υπουργός έκανε µία παρέµ-
βαση στο προηγούµενο οµιλητή. Εγώ καταλάβα πού χτύπησε η
καµπάνα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ καταλαβαίνω την προφορικότητα της διαδικασίας, κατα-

λαβαίνω ότι η προφορικότητα της διαδικασίας πάντοτε έχει µία
ελαστικότητα και καταλαβαίνω επίσης και την ευαισθησία του κυ-
ρίου συναδέλφου, την οποία έχει αποδείξει ως προς τα ζητήµατα
του πρωτογενούς τοµέα και ειδικώς της περιοχής του. Εποµένως
όλα είναι κατανοητά. Λέω απλώς ότι πάντοτε αυτή τη διαδικασία
είναι καλύτερο οι συνάδελφοι να την χρησιµοποιούν στοχευµένα,
γιατί είναι ούτως ή άλλως εξ’ αντικειµένου περιορισµένη. Με
αυτή την έννοια. Δεν επιτρέπει πολύ µεγάλες συζητήσεις. 

Παρά ταύτα, επιτρέψτε µου να συµπληρώσω λίγο σε ένα ση-
µείο την απάντησή µου για το θέµα της δακοκτονίας της Κρήτης.
Η Κρήτη έχει ενισχυθεί περαιτέρω, όχι µόνο µε τα 2 εκατοµµύρια.
Έχει ενισχυθεί περαιτέρω γιατί εξαιτίας του ότι εµφανίστηκε µια
ορισµένη ανθεκτικότητα στον δάκο, σε συνδυασµό µε άλλα αίτια,
έχουµε βάλει στα φάρµακα της Κρήτης ακριβότερα και πιο σύγ-
χρονα φάρµακα για τη δακοκτονία φέτος. Εποµένως, υπάρχει
πρόσθετη ενίσχυση του προγράµµατος δακοκτονίας εξ’ αυτού
του λόγου. Είναι αφανής, δεν είναι κάτι το οποίο µεταβιβάζεται
υπό την έννοια του χρηµατικού ποσού στην Κρήτη, όµως έχει
πάρει πιο ακριβά και πιο εξελιγµένα φάρµακα για τη δακοκτονία.
Εποµένως νοµίζω ότι σε αυτό το σηµείο έχει γίνει ό,τι καλύτερο
µπορεί να γίνει και ελπίζω ότι όλα θα πάνε καλά. 

Μου θέσατε το θέµα των ζηµιών. Για τις ζηµιές εκείνο µπορώ
να σας πω είναι ότι θα ακολουθηθεί η προσήκουσα διαδικασία
και θα δείξουµε την απαραίτητη µέριµνα και ευαισθησία, ώστε
κατά το δυνατόν να προσδιοριστούν µε τον δικαιότερο και ακρι-
βέστερο και ορθολογικότερο τρόπο τα ζητήµατα των ζηµιών και
του τι αποζηµιώνεται και τι δεν αποζηµιώνονται. Αναφερθήκατε
στις υψηλές θερµοκρασίες, προφανώς σε αυτό το φαινοµένο το
οποίο εµφανίστηκε τότε.

Το δεύτερο το οποίο µου θέσατε είναι το κοµµάτι της ορεινής
κτηνοτροφίας. Κοιτάξτε. Πολύ γρήγορα θα το πω αυτό για να
µην ξανανοίξουµε µία συζήτηση. Αν θέλετε να την κάνουµε, πάλι
πρέπει να τη στοχεύσετε κάποια στιγµή. Θα σας απαντήσω πολύ
γρήγορα, όµως, σε αυτό το ένα λεπτό και δέκα δευτερόλεπτα
που µου αποµένει. 

Καµµία λύση δεν µπορεί να καλύψει τα πάντα. Δεν υπάρχει
λύση η οποία σε εξατοµικευµένο επίπεδο να καλύπτει τα πάντα.
Εµείς εκείνο το οποίο κάναµε είναι πρώτον ότι προσδιορίσαµε
ένα ποσό το οποίο, το τονίζω για πολλοστή φορά, δεν είναι για
να αντιµετωπίσει τα διαρθρωτικά προβλήµατα της κτηνοτροφίας
που πράγµατι υπάρχουν. Γιατί αυτό το ποσό θα πάει µε τη διαδι-
κασία των κρατικών ενισχύσεων και αφορά τις επιπτώσεις από
τον κορωνοϊό, όχι κάτι άλλο. Δεν αφορά ούτε το έτος.

Ακούω µια σύγκριση, κύριε Βολουδάκη. Να τα πω εγώ πολύ
απλά. Λέει: ο ΣΥΡΙΖΑ έδωσε 41, εσείς δώσατε 31. Μάλιστα. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έδωσε 41 για τα διαρθρωτικά προβλήµατα της αιγοπροβα-
τοτροφίας σε τεσσερισήµισι χρόνια. Εµείς δίνουµε 31 για την
επίπτωση από τον κορωνοϊό σε δύο µήνες. Να γίνει κάποια
στιγµή αυτό αντιληπτό. 

Άρα, λοιπόν, είναι άλλη η συζήτηση για τα διαρθρωτικά ζητή-
µατα. Πολύ ωραία θέτετε ένα κεντρικό θέµα που είναι η ενίσχυση
της ορεινής αιγοπροβατοτροφίας. Σας λέω και κάτι ως πολιτική
δήλωση, ως στρατηγική δήλωση εδώ. Εµάς µας ενδιαφέρει η ενί-
σχυση αυτή για µία σειρά από λόγους. Όχι µόνο για τον κοινω-
νικό λόγο τον οποίο είπατε, αλλά γιατί η συγκεκριµένη
αιγοπροβατοτροφία και ο τρόπος που αναπτύσσεται έχει ποι-
οτικά χαρακτηριστικά που δίνουν προβάδισµα στην προσπάθεια
που κάνουµε για την ενίσχυση της ποιότητας σε συγκεκριµένα
προϊόντα. Άρα, λοιπόν, µας ενδιαφέρει αυτό. Σας λέω ότι θα
γίνει.

Το δεύτερο ακόµα το οποίο σας λέω είναι ότι θα τρέξει τώρα
αυτή η διαδικασία των ενισχύσεων κι αν έχουν υπάρξει ζητήµατα
που γεννούν σε κάποια έκταση ουσιώδη, ας το πω, αδικίες και
δεν καλύφθηκαν από το συγκεκριµένο µέτρο, εµείς έχουµε έναν
τρόπο που θα διασταυρώσουµε στοιχεία και θα δούµε και θα κα-
λύψουµε και τυχόν αδικίες οι οποίες έχουν υπάρξει από την πα-
ρούσα ρύθµιση που κάνουµε, που ήταν στοχευµένη, ήταν
ορθολογική, αλλά προφανώς, ως οριζόντια, διαφανής και ενιαία,
δεν µπορεί να καλύψει  όλες τις περιπτώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την
µε αριθµό 5838/15-4-2020 ερώτηση του κύκλου των αναφορών
και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προκαταβολή στους παραγωγούς
τον Μάιο στο 50% της επιδότησης, µέσω ταµειακής διευκόλυν-
σης του Οργανισµού Πληρωµών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύ-
σεων Προσανατολισµού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ).»

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλοι οι κλάδοι του πρωτογενή τοµέα, κτηνο-

τροφία, γεωργία, αλιεία, αντιµετωπίζουν µεγάλο πρόβληµα. Είναι
µπροστά σε αδιέξοδο. Στα συσσωρευµένα προβλήµατα των προ-
ηγούµενων ετών ήρθαν να προστεθούν και τα προβλήµατα από
τα µέτρα αντιµετώπισης της πανδηµίας.

Αν δεν ληφθούν άµεσα µέτρα, κινδυνεύει η παραγωγική ικα-
νότητα της χώρας, κινδυνεύει η διατροφική επάρκεια. Είναι προ-
βλήµατα που έχουν ουρά, ασφαλώς, στα προηγούµενα χρόνια
και αναφέρθηκε προηγουµένως ο Υπουργός στις εκκρεµότητες
που υπάρχουν για τις αποζηµιώσεις και στην ελαιοκαλλιέργεια
και στην αµπελουργία και στις πρόσφατες ζηµιές που έγιναν
λόγω του καύσωνα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε τη δυνατότητα µε συγκεκριµένα
εργαλεία προκειµένου να αντιµετωπιστεί αυτή η κρίση. Η Κυβέρ-
νηση πήρε αποφάσεις. Όµως, εµείς επισηµαίνουµε ότι µέχρι σή-
µερα στον αγρότη δεν έχουν φτάσει αυτά τα µέτρα ως
δυνατότητα, ως ωφέλεια.

Γι’ αυτό επικεντρώνουµε µε τη σηµερινή µας ερώτηση σε ένα
εργαλείο που έχει στη διάθεσή του το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης, προκειµένου να το αξιοποιήσει και να δώσει στους αγρό-
τες τη ρευστότητα την οποία έχουν ανάγκη προκειµένου να
καλλιεργήσουν την επόµενη χρονιά. Το ίδιο οι κτηνοτρόφοι, οι
αλιείς και οι άλλοι κλάδοι της αγροτικής οικονοµίας.

Η ενιαία ενίσχυση που στο σύνολο της είναι 1.700.000.000,
είναι δικαίωµα των αγροτών και τη δικαιούνται ατοµικά, µε τα κρι-
τήριά του ο καθένας. Έχει γίνει και στο παρελθόν, πόσω µάλλον
τώρα που το επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση και που το επιβάλ-
λουν οι συνθήκες λόγω του προβλήµατος που έχει προκληθεί.

Εµείς ζητάµε να δοθεί άµεσα προκαταβολή τουλάχιστον 50%.
Το έχουµε ζητήσει από τον Μάιο. Μπορεί να γίνει µέσα σε δέκα
µέρες. Οι υπηρεσίες έχουν αυτή την ικανότητα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει
αυτή την ικανότητα. Και επιπλέον, το κόστος για το ελληνικό δη-
µόσιο θα είναι πολύ µικρό, αµελητέο. Κανένα άλλο µέτρο δεν
µπορεί να κοστίσει τόσο λίγο.

Θα έχουµε τη δυνατότητα µετά την απάντηση του Υπουργού,
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να πούµε συγκεκριµένα στοιχεία.
Θέλω, όµως, να εκφράσω την απορία µου, κύριε Υπουργέ:

Αυτό το εργαλείο το δυνατό, που έχετε στα χέρια σας, γιατί δεν
το αξιοποιείτε; Γιατί δεν υπάρχει η εγρήγορση και η αποφασιστι-
κότητα που χρειάζεται στη συγκεκριµένη συγκυρία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ο κ. Κεγκέρογλου για να, αν θέλετε, συνδεθούµε
µε το επιχείρηµά του, λέει περίπου το εξής: Τον Οκτώβριο, κατά
τα ειωθότα, είναι να καταβληθεί το πρώτο µέρος, η προκαταβολή
των αµέσων ενισχύσεων. Και ολοκληρώνεται αυτή η προκατα-
βολή τον Δεκέµβριο. Τον Οκτώβριο θα καταβληθεί, µε βάση την
τροποποίηση που έχει κάνει ο αρµόδιος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
αυξηµένο ποσό προκαταβολής και θα φτάσει από το 65% έως το
75%. Το υπόλοιπο θα καταβληθεί τον Δεκέµβριο. 

Αυτός είναι ο τρέχων τρόπος µε τον οποίο γίνεται η καταβολή
των ενισχύσεων.

Ο κ. Κεγκέρογλου λέει το εξής τώρα: Γιατί δεν έρχεστε να κα-
ταβάλεται νωρίτερα την ενίσχυση, τουλάχιστον -λέει- το 50%; Απ’
ό,τι καταλαβαίνω, αυτή είναι η θέση του. Αυτό που είναι να κατα-
βληθεί τον Οκτώβριο, ελάτε να το καταβάλετε τον Ιούλιο ή τον Αύ-
γουστο ή, εν πάση περιπτώσει, µόλις υπάρχει η δυνατότητα
ολοκλήρωσης της διαδικασίας υποβολής των δηλώσεων και της
οριστικοποιήσεώς τους. Η οριστικοποίηση των δηλώσεων, η υπο-
βολή των δηλώσεων έκλεισε προχθές, στις 15 Ιουνίου και προχω-
ράµε τώρα στην οριστικοποίησή τους από πλευράς ΟΠΕΚΕΠΕ.

Λέει, λοιπόν, ο κ. Κεγκέρογλου, «Γιατί δεν δίνετε το 50% αυτών
των χρηµάτων;» Κατ’ αρχάς, να διευκρινίσουµε λίγο τον µηχανι-
σµό. Ποιοι δίνουµε; Αυτά είναι χρήµατα τα οποία πρέπει να έρ-
θουν -έτσι γίνεται, έρχονται- και αυτά τα χρήµατα µέσα από το
τραπεζικό σύστηµα, µε τη διαδικασία και την παρέµβαση του
ΟΠΕΚΕΠΕ, ουσιαστικά πιστώνονται στους λογαριασµούς του δι-
καιούχου. Μάλιστα. Θα µπορούσε εν τω µεταξύ να γίνει κάτι; Σαν
τι να γίνει; Να υπάρξει ένα ποσό από πού; Υποθέτω ότι δεν εννοεί
ο κ. Κεγκέρογλου να δώσουµε 1.000.000.000 από τον κρατικό
προϋπολογισµό. Δεν φαντάζοµαι ότι λέει αυτό, γιατί δεν υπάρ-
χουν αυτά τα ποσά να δοθούν. Άρα θα πρέπει να υπάρξει δανει-
σµός αυτών των ποσών. Δεν γίνεται αλλιώς. Κάποιος πρέπει να
δανείσει τώρα µάλλον στο ελληνικό δηµόσιο αυτό το ποσό, το
ελληνικό δηµόσιο αυτό το ποσό να το δώσει εν συνεχεία στον
ΟΠΕΚΕΠΕ µε εγγύηση -έτσι θα γίνει αυτός ο δανεισµός- τις µελ-
λοντικώς καταβληθεισόµενες ενισχύσεις στους παραγωγούς.

Ο άλλος τρόπος είναι να µη µεσολαβήσει καθόλου το ελληνικό
δηµόσιο, αλλά να πάνε απευθείας οι παραγωγοί να λάβουν δά-
νειο, το οποίο µε εγγύηση την µελλοντικώς, πάλι, καταβληθεισό-
µενη ενίσχυση να εξασφαλιστεί.

Εδώ εξετάζουµε τη δυνατότητα αυτών των µηχανισµών, κύριε
Κεγκέρογλου -πρέπει να σας το πω- που σηµαίνει ότι δεν έχω
αποκλείσει αυτό το ενδεχόµενο. Όµως, για να απαντήσω στο
ερώτησή σας, θα σας πω δύο πράγµατα. Το κόστος δεν είναι
αµελητέο. Το κόστος της προκαταβολής ύψους 1.000.000.000
τρεις µήνες µπροστά είναι της τάξης των 10.000.000 µε
15.000.000 εκατοµµυρίων ευρώ. Τι να κάνουµε; Για βάλτε κάτω
λίγο το νουµεράκια. Αν βάλετε κάτω τα νούµερα, είναι τόσο. Άρα
αµελητέο δεν είναι. Είναι ένα σηµαντικό κόστος τόκων.

Αν µου λέτε τώρα -εγώ να τοποθετηθώ σε αυτό- ότι αυτό, πα-
ραδείγµατος χάριν, θα το επωµιστώ και θα το αφαιρέσω από τα
150.000.000 που έχω για ενισχύσεις, σας λέω ότι δεν θα το κάνω.
Σας το λέω κατευθείαν. Δεν πρόκειται εγώ να αφαιρέσω
15.000.000 ενισχύσεων στους παραγωγούς για να πληρώσω τό-
κους στην τράπεζα, για να έχω προκαταβολή των τριών µηνών.

Δεύτερον, η συζήτηση είναι πρόωρη. Γιατί; Διότι είναι σε εξέ-
λιξη η συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειµένου η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να επιτρέψει την αποπληρωµή και την
ταχύτερη µεταβίβαση των ποσών. Άρα µεταξύ του να πάµε να
πληρώσουµε 15.000.000 τόκους και του να κάτσω να περιµένω
να δω τι πρόκειται να γίνει µε την πίεση που ασκείται σήµερα
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να σας πω την αλήθεια, θα προτι-
µήσω επί του παρόντος το δεύτερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θα σταθώ µόνο
στα πραγµατικά γεγονότα και δεν θα ασκήσω κριτική σε αυτά τα
οποία είπατε και στο πόσο ευσταθούν όλα. Και γιατί αυτό; Διότι
σας σέβοµαι ως πρόσωπο, ως πολιτικό, ως νοµικό. Όµως, δεν
µπορώ να µην πω ότι δεν υπάρχει η απαραίτητη ενηµέρωση στο
πρόσωπό σας από τους αρµόδιους -εσείς κρίνετε ποιοι είναι- για
το τι έχει γίνει στο παρελθόν και πόσες φορές είχε αξιοποιηθεί η
ταµειακή διευκόλυνση και τι εργαλεία υπάρχουν στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση.

Θα σας πω, λοιπόν, ευθέως, ότι ακόµα και αν η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν συντοµεύσει τον χρόνο -που θα τον συντοµεύσει- για
τη δυνατότητα κανονικής καταβολής της προκαταβολής και των
ενισχύσεων, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
έχουν τη δυνατότητα να προκαταβάλουν ένα σηµαντικό ποσο-
στό. 

Αυτά τα 850.000.000, το 1.000.000.000 είναι µια τεράστια ρευ-
στότητα και πραγµατικά θα έχετε κάνει αυτό που δεν έχει επι-
τευχθεί ακόµα και στους άλλους τοµείς της οικονοµίας, παρ’ ότι
τα ποσά εκεί είναι πολύ περισσότερα. Ο κόσµος ακούει για εκα-
τοµµύρια και δισεκατοµµύρια, αλλά υπάρχει δυσκολία στη δια-
δικασία χορήγησής τους.

Η χορήγηση προκαταβολής µέσω ταµειακής διευκόλυνσης
είναι µία διαδικασία που µπορεί να γίνει µέσα σε δέκα µέρες. Και,
αν θέλετε, µε οτιδήποτε εγγύηση πάµε στις υπηρεσίες του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ µαζί να δείτε ότι µπορεί να γίνει.

Το δεύτερο. Ποιο είναι το κόστος; Εάν υποθέσουµε ότι η προ-
καταβολή αυτή των 850.000.000 ή του 1.000.000.000 δινόταν για
έναν χρόνο, στον έναν χρόνο, µε 1% επιτόκιο, θα ήταν
10.000.000. Στον έναν µήνα δεν είναι 10.000.000. Είναι διά δώ-
δεκα.

Επειδή, λοιπόν, διαµαρτύρεστε για το 1%, θα σας πω ότι τούτη
την περίοδο τα επιτόκια είναι σχεδόν µηδενικά. Σχεδόν µηδενικά!
Το κόστος, εποµένως, της προκαταβολής για τρεις µήνες, κατά
την άποψή µου, δεν ξεπερνά τις 280.000 ευρώ. Αυτό είναι το κό-
στος, κύριε Υπουργέ, 280.000 ευρώ. 

Απευθυνθείτε στους αρµόδιους και απευθυνθείτε και στην
τράπεζα. Γιατί πρέπει να απευθυνθείτε και στην τράπεζα; Διότι
είναι σε ενέργεια δανειακή σύµβαση ανάµεσα στην Πειραιώς και
στον ΕΛΕΓΕΠ µετά από διαγωνισµό και µε βάση την εν ενεργεία
δανειακή σύµβαση, µπορείτε να αξιοποιήσετε αυτό το υπερόπλο.
Έτσι θα το ονοµάσω εγώ. Διότι όταν µιλάµε τώρα για όλα τα
άλλα που είναι µερικά εκατοµµύρια, που δεν ξεπερνούν τα
40.000.000 -τσακώνεστε µε τον ΣΥΡΙΖΑ για 40.000.000 ή
30.000.000- κι εδώ σας µιλάω για 1.000.000.000, που είναι στα
χέρια σας, εργαλείο, εσείς δεν τα αξιοποιείτε; 

Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, για άλλη µια φορά -είναι η δεύ-
τερη φορά που το συζητάµε- να κάνετε µια σύσκεψη µε τους αρ-
µόδιους, απευθυνθείτε και στην τράπεζα και, εν πάση
περιπτώσει, ρωτήστε στο παρελθόν πότε είχε δοθεί µέσω ταµει-
ακής διευκόλυνσης. Μην πάτε να µεταφέρετε το θέµα ότι θα δα-
νειοδοτηθούν οι αγρότες και θα αντιδράσουν κ.λπ., γιατί δεν
υπάρχει αυτό. Η ταµειακή διευκόλυνση γίνεται µε έναν τρόπο,
µε την εγγύηση του δηµοσίου από τη στιγµή που υπάρχουν οι
επιδοτήσεις ως δικαίωµά τους και µεταφέρονται στην τράπεζα
στη συνέχεια και αποπληρώνονται. 

Θεωρώ ότι είστε καλοπροαίρετος, αλλά δεν σας έχουν ενηµε-
ρώσει. Αν, όµως, µας πείτε ότι σας έχουν ενηµερώσει, τότε είναι
ακατανόητη – τουλάχιστον, σε µένα προσωπικά- η δυσκολία ή η
ατολµία, αν θέλετε, αν και δεν χρειάζεται και πολλή τόλµη. Συ-
στηµική είναι η απόφαση. Έχει ξαναγίνει. Έτσι λειτουργεί το σύ-
στηµα. 

Περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ. Να σας πω
ότι έχουν προαναγγείλει κάποιοι ότι δίνεται προκαταβολή τώρα,
στο τέλος Ιουνίου. Χθες ήταν πρωτοσέλιδο σε εφηµερίδα και θα
σας τη στείλω τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Με πολύ σεβασµό να επισηµάνω το σχετικώς αν-
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τιφατικό εδώ της τοποθετήσεως. Και να πω γιατί σχετικώς αντι-
φατικό. Διότι αν πράγµατι ισχύει, όπως ισχύει, όπως είπα και
όπως συνοµολόγησε ο κ. Κεγκέρογλου ότι υπάρχει µια γενικό-
τερη πίεση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειµένου να επισπεύ-
σει τη διαδικασία αποπληρωµής των ενισχύσεων ακριβώς λόγω
των επιπτώσεων του κορωνοϊού και µάλιστα αυτή τοποθετείται
τον Ιούλιο, τότε είναι προφανές ότι η συζήτησή µας δεν έχει
νόηµα. Γιατί θα έχει νόηµα να περιµένουµε τον Ιούλιο να γίνει κα-
νονικά η διαδικασία άρα, λοιπόν, χωρίς κόστη, χωρίς να εµπλα-
κούµε σε νοµικά ζητήµατα, χωρίς να πούµε τι γίνεται µε
ταµειακά, αν υπάρχουν εγγυήσεις, αν δεν υπάρχουν εγγυήσεις.
Αν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µετακινήσει την πληρωµή από τον
Οκτώβριο στον Ιούλιο στην πραγµατικότητα δεν υπάρχει αντικεί-
µενο συζήτησης. 

Αυτό εµµέσως πλην σαφώς συνοµολογήθηκε από τον κ. Κεγ-
κέρογλου και άρα, επιτρέψτε µου, χαίροµαι που εµµέσως συµ-
φωνείτε και µε τη στρατηγική που ακολουθώ. Γιατί η στρατηγική
που ακολουθώ είναι αυτή, δηλαδή να πιέσουµε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να φέρει την πληρωµή µπροστά.

Ας υποθέσουµε, όµως, ότι αυτό δεν συµβαίνει. Να βάλω λίγο
στο πεδίο πολύ γρήγορα παρ’ ότι είναι σύνθετα ζητήµατα όσο
πιο απλά µπορώ το νοµικό θέµα. Δικαιούχος της ενισχύσεως
είναι ο παραγωγός, µην το ξεχνάµε αυτό. Αυτός είναι που θα
πάρει την ενίσχυση. Το δικαίωµά του, του παραγωγού, είναι µία
απαίτηση την οποία έχει να λάβει τη συγκεκριµένη ενίσχυση από
τον συγκεκριµένο λογαριασµό πράγµατι, στον οποίο αναφερθή-
κατε, όπου είναι ο λογαριασµός που µπαίνουν τα χρήµατα. Και,
πράγµατι, ο µηχανισµός είναι ότι υπάρχει σχέση και σύµβαση µε
την Τράπεζα Πειραιώς. Το 1% δεν ξέρω πού το βρήκατε. Είναι
λίγο δικό σας το 1%.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μηδέν είναι.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Το µηδέν, επίσης, δεν ξέρω πού το βρήκατε. 
Γιατί εδώ στην πραγµατικότητα τι λέµε; Λέµε ότι αυτό που είναι

να πιστωθεί τον Οκτώβριο και είναι αυτό το οποίο πρόκειται να
µεταβιβαστεί, θα δοθεί από κάποιον τώρα. Εσείς µου λέτε ότι θα
δοθεί άτοκα. Τέτοια καλοσύνη από τράπεζες εγώ, να πω την αλή-
θεια, δεν έχω συναντήσει, αλλά να το δούµε. Αλλά, επειδή σας
λέω ότι έχει υπάρξει επαφή, δεν είδα τέτοια καλή προαίρεση, τέ-
τοια αγάπη, να µην έχουν τόκο. Εποµένως θα υπάρξει κόστος
τόκων. Το κόστος των τόκων µε το 1% αν είναι 240.000, κύριε

Κεγκέρογλου, να σας διαβεβαιώσω ότι θα το κάνω αύριο το
πρωί. Δεν είναι αυτό το βάρος. 

Και έχει και ένα νοµικό ζήτηµα το οποίο, όµως, η αλήθεια είναι
ότι θεωρώ ότι ξεπερνιέται, µη σας ταλαιπωρήσω πολύ µε αυτό.
Να σας πω ποιο είναι το νοµικό ζήτηµα: η εκχώρηση της ενισχύ-
σεως για λόγους εγγυητικούς. Υπάρχει ένα ζήτηµα αν είναι εκ-
χωρητέα ή δεν είναι εκχωρητέα. Δεν σας κουράζω. Θεωρώ ότι
θα λυθεί αυτό. Δηλαδή αυτό νοµίζω ότι είναι αντιµετωπίσιµο. 

Αλλά, επαναλαµβάνω, αν είναι να πληρώσουµε πολλά λεφτά
σε τόκους για να έχω µία επίσπευση -προσέξτε- η οποία θα µου
κοστίσει εν συνεχεία στη δυνατότητα ενισχύσεως των παραγω-
γών, δεν είναι επιλογή µου. Εάν αντίθετα τα ποσά είναι χαµηλά…

Αλλά σας ξαναλέω σε αυτό θα επανέλθω και θα επανέλθω µε
γραπτή, αν θέλετε, πρόταση και δέσµευση της τραπέζης ως
προς το κόστος του µηχανισµού αυτού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μία κουβέντα να πω, αν θέλετε,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ε, θα πεις «µπράβο»
τώρα!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το αφήνει ανοικτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πιο γενναιόδωρο σε

θέλω!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Γενναίος θα είµαι αν δώσει λύση.
Καταθέτω στα Πρακτικά έγγραφο του Υπουργείου Οικονοµι-

κών που µου απαντάει στην ερώτηση ότι το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης έχει όλα τα εργαλεία στη διάθεσή του να τα αξιοποι-
ήσει. Περιµένουµε, λοιπόν, τον Υπουργό άµεσα να µας απαντή-
σει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Τετάρτη 17 Ιουνίου
του 2020 και ώρα 12.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος:
συζήτηση και λήψη απόφασης για αιτήσεις άρσης ασυλίας Βου-
λευτών, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.

15120 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


